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(домінуючою формою власності на засоби виробництва, існуючими системами 

ціноутворення, оподаткування, планування тощо), а в другому випадку — 

особливостями виробничих та позавиробничих відносин у самому портового 

комплексу.  

Інтеграція технологічних, організаційних і соціальних процесів досягається 

шляхом створення внутрішньогосподарської соціальної інфраструктури, основу якої 

складає набір чинників, що формуються в результаті задоволення комплексу 

соціальних вимог. По своїй економічній природі структура підприємства являє собою 

складову частину виробничих сил суспільства, що виконує функції забезпечення умов 

ефективного розвитку даної виробничої системи. 

Існування внутрішньогосподарського механізму портових підприємств та 

організацій унеможливлюється врахуванням лише їх внутрішнього устрою. Портове 

товариство як система, система відкрита та динамічна потребує визначення всіх 

факторів впливу та їх врахування для створення життєздатної конкурентоспроможної 

портової структури. А організація управління на основі децентралізованого 

оперативного управління є першим кроком на шляху вдосконалення організаційно-

економічних відносин у морських портах. Надалі вдосконалення цих економічних 

відносин має здійснюватися у напрямі децентралізації підприємницької відповідальності. 

За цією концепцією центр відповідальності перетворюється у внутрішньогосподарську 

підприємницьку структуру, яка діє у межах однієї фінансової системи підприємства і 

працює на прибуток. Відповідно основним показником діяльності таких підрозділів є 

прибуток, а всі центри відповідальності стають центрами прибутку. 

В умовах ринкової економіки, на відміну від централізованого управління, де 

основними мотиваційними чинниками розвитку підприємства були план і 

централізовані капіталовкладення або довгострокові державні кредити, які в більшості 

випадків не поверталися, сучасні мотиви розвитку обумовлені внутрішніми і 

зовнішніми факторами діяльності підприємств. 

На всіх підприємствах, поза залежності від форм власності, показником 

фінансового результату господарської діяльності є прибуток. Порядок використання 

прибутку визначається власником підприємства або уповноваженим їм органом 

відповідно до статуту підприємства. 

Державний вплив на вибір напрямів та обсягів використання прибутку (доходу) 

здійснюється через податки, податкові пільги, а також економічні санкції відповідно до 

законодавства України. 
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Підприємство реалізує свою продукцію у вигляді комплексу послуг за цінами і 

тарифами, які встановлюються самостійно або на договірній основі, а у випадках, 

передбачених законодавчими актами України, за державними цінами і тарифами. В 

розрахунках із зарубіжними партнерами застосовуються контрактні ціни, що 

формуються відповідно до умов і цін світового ринку.  

На продукцію підприємств, що займають монопольне становище на ринку товарів 

та послуг, визначають масштаб цін в економіці і соціальну захищеність населення, 

допускається державне регулювання згодне з Законом України “Про ціни і 

ціноутворення”. При цьому державні ціни побудовані з урахуванням середньогалузевої 

собівартості продукції і забезпечення мінімального рівня рентабельності продукції, на 

яку вони поширюються.  

Такий підхід вкрай негативний і веде до виродження всієї системи 

господарювання на транспорті, оскільки виключає можливість побудови вільного 

високо конкурентного ринку транспортних послуг, технічне, інформаційне, 

технологічне і моральне старіння інфраструктурного базису виробництва, втрати 

основних вантажопотоків і виведення українських потужностей щодо переміщення 

вантажів і пасажирів зі світового ринку транспортних послуг. 

На ефективність роботи морських портових комплексів в значній мірі впливають 

окрім внутрішніх, також і зовнішні фактори, які можуть бути настільки впливовими, що 

мають здатність визначати або коригувати увесь внутрішньогосподарський механізм. Ці 

фактори сформовані за різними рівнями, при цьому доведено, що портове товариство як 

система відкрита та динамічна потребує визначення всіх факторів впливу та їх врахування 

для створення життєздатної конкурентоспроможної портової структури.  

Багато морських портів позбавляється можливості якісного надання послуг і 

гостро потребує нових підходів до управління або повної реорганізації портових зон. 

Важливо, щоб при цьому враховувалися дві обставини. Насамперед, необхідність 

орієнтації на споживача, по-друге, необхідність розуміння того, що успіх, динамізм 

розвитку і продуктивність безпосередньо залежать від наявності інформаційного 

менеджменту, якості їх знань, керуючих технологій, а не тільки від наявності 

традиційних факторів виробництва. 

.
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БЕЗПЕКА БУХГАЛТЕРСЬКОЇ ІНФОРМАЦІЇ  

В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Момот Т.В. Тесленко Р. Ю.. 

Харківський національний університет міського господарства ім. О. М. Бекетова 

 

Однією із найважливіших складових забезпечення економічної безпеки в умовах 

сьогодення виступає інформаційне забезпечення. Це пояснюється тим, що прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень неможливе без певної інформації і управління 

економічною безпекою підприємства у цьому не є винятком. Рішення з питань економічної 

безпеки приймаються переважно на підставі економічної інформації, ядром якої є 

інформація бухгалтерського обліку. Тому низька якість, витік, втрата або модифікація 

бухгалтерської інформації може нести певну загрозу економічній безпеці підприємницької 

діяльності. В сучасних умовах зміни потреб до інформації з точки зору економічної 

безпеки потребує окремого розгляду питання безпеки бухгалтерської інформації. 

Існує кілька підходів до розгляду питань забезпечення інформаційної безпеки.  

З однієї точки зору, вона становить суто технічну проблему: за допомогою технічних 

засобів можна вирішити ряд завдань інформаційної безпеки, наприклад, забезпечити 

захист інформації від крадіжки, від зміни або знищення. З іншої точки зору, проблема 

інформаційної безпеки є також управлінською, оскільки впровадження тільки 

технічних рішень не гарантує повноту захисту інформації в компанії від загроз та без 

дотримання всіма співробітниками правил роботи з інформацією неможливо досягти 

прийнятного рівня економічної безпеки. Не меншу актуальність мають проблеми 

захисту від неякісної інформації, яка може призвести до прийняття помилкових 

управлінських рішень. 

Безпека будь-якої, в тому числі й облікової інформації – це система заходів щодо 

забезпечення захисту такої інформації від загроз для неї. Можна виділити наступні 

загрози інформаційній безпеці підприємства, що пов’язані з бухгалтерським обліком: 

– загрози цілісності бухгалтерської інформації та звітності в результаті 

неавторизованого доступу до корпоративної та персональної інформації; 

– загрози порушення конфіденційності бухгалтерської інформації та звітності, що 

призводять до неправомірного отримання облікової інформації, яка потребує захисту; 

– загрози порушення доступності (блокування) бухгалтерської інформації та 

звітності, що призводять до штучного ускладнення доступу користувачів до інформації, 

не пов’язаного з її знищенням; 
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– загрози достовірності бухгалтерської інформації та звітності в результаті 

фальсифікації інформації, шахрайських дій відповідальних осіб; 

– загрози змістом бухгалтерської інформації та звітності, викликані дією 

персоналу (інсайдерські проблеми) та інших осіб; 

– загрози, викликані використанням менеджментом неякісної бухгалтерської 

інформації та звітності. 

Ефективна система безпеки облікової інформації має бути вбудована в систему 

управління компанії і гарантувати: 

– конфіденційність облікової інформації, що є критично важливою для 

підприємства або для прийняття рішень; 

– цілісність облікової інформації та пов’язаних з нею процесів (створення, 

введення, обробка і виведення); 

– оперативну доступність до різної облікової інформації в будь-який момент часу; 

– можливість накопичення та збереження облікової інформації, тобто 

збереження попередніх варіантів (резервне копіювання); 

– мінімізацію інформаційних ризиків шляхом виконання компенсаційних 

заходів тощо. 

На нашу думку, до можливих заходів щодо забезпечення безпеки облікової 

інформації слід віднести наступні: кадрові, організаційні, правові, технічні та охоронні. 

Особливу увагу необхідно приділити зменшенню ризиків низького рівня якості та 

достовірності бухгалтерської інформації. 

1. Кадрові заходи: використання спеціальних методів забезпечення безпеки при 

визначенні рівня лояльності кандидата на посаду бухгалтера до підприємства; проведення 

навчання та регулярних тренінгів для персоналу з питань захисту облікових даних. 

2. Організаційні заходи: визначення реально важливої облікової інформації, 

витік якої може спричинити заподіяння певної шкоди; визначення місць зберігання і 

обробки облікової інформації, а також каналів її циркуляції, що полегшує їх контроль і 

дозволяє економити кошти на захист; визначення списку осіб, котрі мають доступ до 

облікової інформації, з можливістю його скорочення. 

3. Правові заходи: включення в посадові обов’язки кожного співробітника 

питання захисту облікової інформації, а також відповідальності за їх порушення; 

ознайомлення кожного співробітника під розпис з відповідальністю за розголошення 

цінної облікової інформації; підготовка юридичного обґрунтування для впровадження 
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засобів моніторингу дій персоналу, використовуваних ними технічних засобів або 

каналів комунікацій (якщо така міра буде реалізована). 

4. Технічні заходи: впровадження принципу мінімуму привілеїв у 

використовуваних операційних системах і програмних засобах обробки облікової 

інформації; впровадження засобів моніторингу аномальної активності, що сигналізують 

про будь-які відхилення в «поведінці» користувачів, програмних засобів, пристроїв; 

впровадження засобів фільтрації комунікаційних каналів, що обмежують будь-які 

спроби обходу встановлених засобів захисту; впровадження засобів боротьби з 

витоками та контролю за діями персоналу (включаючи і чужого), заточених під пошук 

цілеспрямованих або випадкових витоків по іншим легітимним каналам взаємодії, що 

залишилися безконтрольними. 

5. Охоронні заходи: забезпечення фізичної безпеки облікового персоналу; 

охорона приміщення бухгалтерії та документів. 

6. Заходи щодо мінімізації ризику низького рівня якості та достовірності 

бухгалтерської інформації: перевірка внутрішньої та зовнішньої бухгалтерської 

інформації та звітності за допомогою використання спеціальних методів забезпечення 

економічної безпеки підприємства, можливостей комерційної розвідки та шляхом 

вивчення альтеративних джерел інформації. 

Отже, в сучасних умовах істотно зріс вплив на безперервність діяльності 

підприємства інформаційних процесів, пов’язаних з організацією та здійсненням 

бухгалтерських процедур. На сьогодні одним із найважливіших завдань управління 

економічною безпекою підприємства є виявлення відповідних загроз безпеці 

бухгалтерської інформації, ідентифікації відповідних ризиків та вжиття заходів щодо їх 

зниження. Якісне та всебічне управління бухгалтерською інформаційною системою 

підприємства є необхідною і достатньою умовою досягнення належного рівня 

економічної безпеки підприємства.  
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КОНФИГУРАЦИОННЫЙ ГРАФ ПРОЕКТА НА ОСНОВЕ ОТНОШЕНИЯ 

СОГЛАСОВАННОСТИ МЕЖДУ ХАРАКТЕРИСТИКАМИ ЭЛЕМЕНТОВ ПРОЕКТА 

Морозов В.В, Рудницкий С.И. 

Университет экономики и права «КРОК» 

A consistency relation between project elements was considered, which arises as 

a result of the optimal project configuration synthesis. Formalization of the following 

concepts was done: project element, project element characteristic, consistency relation. 

Shown that a consistency relation occurs between project element characteristics and is 

antireflexive and antisymmetry. Project configuration graph showing the consistency relations 

between the project element characteristics was shown. 

 

Во время фаз инициализации и планирования, в результате интегративных 

действий происходит синтез конфигурации проекта, оптимальной с точки зрения 

достижения его цели в рамках установленных ресурсных ограничений. Заметим, что в 

этом случае, конфигурация проекта является внутренне согласованной и  находится в 

согласованном состоянии с целью этого проекта, его ограничениями, допущениями, 

ожиданиями его заинтересованных сторон и другими факторами внешнего окружения 

[1]. Назовем это состояние согласованностью проекта. В ходе дальнейшей реализации 

проекта с помощью процесса управления конфигурацией (УК) происходит поддержка 

этого состояния путем контроля изменений во внешнем и внутреннем окружении 

проекта. При этом возникает вопросы: какие изменения и для каких элементов проекта, 

в какой момент жизненного цикла (ЖЦ) проекта и каким образом осуществлять 

указанный контроль. Для ответа на них необходимо представить элементы проекта и 

связи между ними в формализованном виде. 

Прежде всего рассмотрим подробнее отношение согласованности между элементами 

проекта возникающее при синтезе его оптимальной конфигурации. Нами установлено [2], 

что рассматриваемое отношение проявляется через наличие причинно-следственной связи 

между элементом проекта и теми внешними элементами, которые определяют его наличие 

в рамках этого проекта. Иначе говоря, внешние элементы, а именно: цель проекта, 

ограничения, допущения, ожидания заинтересованных сторон и другие факторы внешнего 

окружения проекта, выступают как причина существования в рам-ках проекта каждого его 

конкретного элемента – следствия. Это значит, что необходи-мость наличия любого 

элемента в рамках проекта и его конфигурация должны следо-вать, по определенному 

правилу, из конфигураций внешних по отношению к этому проекту элементов. 
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Понятно, что каждый элемент проекта не может быть непосредственно связан с 

одним или несколькими внешними элементами. Поэтому, рассматриваемая связь может 

быть как непосредственная, так и опосредованная через другие элементы проекта.  

В последнем случае один элемент проекта будет являться причиной существования 

другого его элемента – следствия. Добавим, что анализируемая причинно-следственная 

связь – многозначная: одной причине может соответствовать несколько следствий, и 

наоборот, одно следствие может быть результатом нескольких причин. Обратим 

внимание, что в рамках этой связи, внешние элементы всегда выступают в роли при-

чины существования элементов проекта, которые всегда выступают в роли следствия, и 

в некоторых случаях как причина существования других элементов проекта. 

Процесс УК рассматривается любой объект как совокупность его контроли-

руемых характеристик, имеющих конкретное значение на этом объекте. В контексте 

нашего исследования, это означает, что причинно-следственная связь существует 

именно между характеристиками элементов, а не между самими элементами. Здесь 

элементы выступают лишь как именованные контейнеры своих характеристик. 

Поэтому под отдельной характеристикой элемента  будем понимать пару: 

,     (1) 

где  – тип характеристики;  

 – значение характеристики на элементе . 

,.     (2) 

где  – идентификатор типа характеристики, например, «длина», «срок 

выполнения», «уровень компетенции» и т.д.;  

 – шкала, определяющая диапазон возможных значений характеристики и их 

допустимые преобразования. 

Подчеркнем, что при таком взгляде на характеристику она не может 

рассматриваться независимо от элемента, потому что, в противном случае, не ясно к 

какому элементу относится то или иное значение характеристики. Будем рассматривать 

любой элемента как неизменяемое множество характеристик, определяемое его типом: 

     (3) 

где  – тип элемента;  

 – неизменяемое множество характеристик элемента , 

определяемое его типом . 
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,     (4) 

где  – идентификатор типа элемента, например, «работа», «риск», «член 

команды» и т.д.;  

 – характеристическая функция множества типов характеристик 

 для элементов типа ,  

 – универсальное множество всех типов характеристик. 

.   (5) 

Проанализировав ситуацию появления необходимости наличия определенного 

элемента  (т.е. определенного типа ) в рамках проекта, мы установили, что эта она 

возникает тогда, когда появляется необходимость в наличии, как минимум, одной 

определенной характеристики  (т.е. определенного типа  и значения ), 

принадлежащей типу элемента . При этом, необходимость наличия в проекте 

определенной характеристики  может появиться из-за потребности в обеспечении 

требуемых значений для других характеристик, множество которых обозначим как 

. В этом случае множество характеристик  выступает как причина 

существования характеристики . Обратим внимание, что множество  может 

содержать характеристики принадлежащие как одному, так и нескольким элементам 

различного вида: внешним элементам или элементам проекта. Таким образом, 

установлено, что причинно-следственная связь между любыми двумя элементами 

существует лишь тогда, когда она существует между любыми двумя характеристиками 

этих элементов.  

Пусть  – множество всех элементов проекта , количество которых 

равно . Пусть  – множество характеристик i-го элемента проекта , 

имеющих смысл в рамках данного проекта;  – j-я характеристика i-го элемента .  

 – количество таких характеристик для i-го элемента . Тогда множество всех 

рассматриваемых характеристик всех элементов проекта будет равно: 

.  (5) 

Обозначим отношение согласованности на множестве  символом .  
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Согласно определению этого отношения, можно сделать вывод, что оно обладает 

такими свойствами: 

1. Антирефлексивность 

    (6) 

Конкретное значение характеристики не может быть обосновано самим этим 

значением, поскольку, в противном случае, существовали бы характеристики со 

значениями не способствующими достижению цели проекта. 

2. Антисимметричность  

  (7) 

Две различные характеристики не могут обосновывать значения друг друга, 

потому что, в этом случае, невозможно было бы выделить определяемую и опре-

деляющую характеристики и, как следствие, получить значение хотя бы одной из них. 

Следует добавить, что отношение согласованности не транзитивно, поскольку, 

согласно определению, оно указывает на непосредственную связь между характеристиками. 

Теперь мы можем представить проект в виде ориентированного графа , 

который назовем конфигурационным графом проекта. Здесь  – множество 

рассматриваемых характеристик,  – множество связей, отражающих отношение . 

Поскольку отношение согласованости обладает свойствами антирефлексивности и 

антисимметричности, то оно асимметрично: 

 (8) 

Теперь, представив проект в виде конфигурационного графа, появляется 

возможность исследовать свойства реализации процесса УК проекта с помощью 

применения соответствующих методов математического моделирования, что в дальнейшем 

позволит определить оптимальный способ реализации исследуемого процесса. 
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НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ  

ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ДКП 

Мурзабулатова О.В. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

Management strategy of socio-economic development at the state level, territories, 

industry is the most favorable platform for the coordination of the economic interests of the 

state and the corporate sector, the convergence factor of economic subjects. 

 

Досвід розвинених країн світу з різними соціально-економічними та політичними 

системами, а також рівнем розвитку ринкових відносин в різних сферах 

господарювання доводить, що якісне зрушення у розвитку механізмів державного 

програмування полягає у тому, що держава все більше стає не просто власником 

замовленої на бюджетні кошти технології або головним виконавцем робіт, а 

ініціатором організації науково-технологічних партнерств. Саме таке зрушення у 

функціях держави, її програмній політиці дозволяє при значному скороченні питомої 

ваги державних витрат, залучаючи корпоративного партнера, одержувати більший 

економічний ефект, забезпечуючи прискорення соціально-економічного розвитку. 

Варто зазначити, що одним з найбільш ефективних шляхів забезпечення дотримання 

якісних та кількісних характеристик об’єктів державної власності є залучення до 

фінансування та управління цими об’єктами корпоративного сектору, бізнес-

підприємницьких структур. При цьому розв’язання питань організаційно-економічного 

забезпечення державно-корпоративного партнерства (ДКОП) при реалізації державних 

цільових програм (ДЦП), як правило, ведеться не за рахунок мобілізації наявних 

внутрішніх резервів і раціонального використання конкурентних переваг, а за рахунок 

отримання додаткових коштів з державного бюджету. 

Стратегія управління соціально-економічним розвитком на рівні держави, 

територій, галузей є найбільш сприятливою платформою узгодження економічних 

інтересів держави та корпоративного сектору, фактором зближення господарчих 

суб’єктів. В нормативних документах  закладено основи управління взаємодією 

інститутів держави та корпоративного сектору при складанні концепцій, стратегій та 

ДЦП за допомогою відображення точок доступу комерційних організацій до різних 

етапів розробок, прийняття та виконання управлінських рішень  органами державної 
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влади. В цьому сенсі модель процесу взаємодії держави та корпоративного сектору 

потребує координації галузевих та державних концепцій, стратегій управління та ДЦП. 

Розробці ДЦП передує відбір проблемних питань (цілей), що включає 

обґрунтування необхідності їх вирішення на державному або регіональному рівнях. 

При виборі та ранжуванні проблем (цілей) за пріоритетністю, особливу увагу варто 

приділити значимості; складності їх вирішення традиційними методами; неможливості 

використання несформованого механізму ринкового саморегулювання; неможливості 

концентрації ресурсів і вимога координації діяльності чисельних територіальних 

органів управління та укладання міжрегіональних економічних угод. 

З точки зору автора, ДЦП, що ініціюються та реалізуються будь-яким органом 

державної влади, повинні містити: а) перелік основних завдань, що потребують 

першочергового розв’язання, б) сукупність і послідовність заходів, за допомогою яких 

вона реалізується, в) розрахунок прямих і непрямих (пов'язаних) витрат усіх основних 

видів ресурсів, що використовуються при здійсненні цих заходів; г) розподіл завдань за 

термінами і виконавцями. 

У програмах повинні враховуватися цілі соціально-економічного розвитку 

відповідного регіону, територій або галузі, напрямки структурної і науково-технічної 

політики, законодавчих та інституційних перетворень, прогнози розвитку регіональних 

і загальнодержавних потреб, результати аналізу економічного, соціального та 

екологічного стану регіону і країни в цілому, а також міжнародні домовленості. 

При відборі програм і проектів основним фактором є дотримання рівних конку-

рентних умов і можливість забезпечити максимальну економічну і бюджетну ефектив-

ність. Очікувані результати програм повинні мати кількісне вираження, щоб органи дер-

жавної влади у процесі їх погодження могли оцінювати економічну ефективність різ-

них програм та обирати ті, які матимуть максимально можливий економічний ефект при 

мінімальних витратах. Таким чином, щоб отримати максимальний економічний ефект 

та вирішити найбільш нагальні та важливі завдання, слід впровадити принцип співфі-

нансування інвестиційних проектів, оптимально розподіливши фінансові зобов’язання 

між органами державної влади та приватними інвесторами, які отримають ви-году від 

їх реалізації. Тому пріоритет мають ті проекти і програми, де надання бюджет-них 

коштів передбачається в основному на зворотній основі і може спричинити найбільший 

обсяг надходження позабюджетних коштів, в тому числі іноземних інвесторів.  

Для визначення оцінки доцільності розробки ДЦП, пропонується застосовувати 

систему критеріїв (Кі). При цьому кожному критерію відповідає певний ваговий 
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коефіцієнт, що визначає рівень значущості критерію у підсумковій оцінці. Ступінь 

відповідності параметрів програми (окремих її положень) критеріям оцінки 

визначається за бальною школою у діапозоні від 0 до 10. 

Значення інтегрального (підсумкового) показника оцінки доцільності розробки 

ДЦП складається на основі локальних критеріїв.  

В свою чергу, локальний критерій повинен мати декілька градацій. Кожній 

градації відповідає певна кількість балів. Вибір градації локального критерію має бути 

аргументованим і здійснюватися у відповідності до пропозицій щодо розробки ДЦП 

одній із градацій. Показники локальних критеріїв оцінки доцільності розробки ДЦП та 

їх бальна оцінка (Ni)  

Під цільовими показниками розуміються показники, що характеризують зміни 

проблемної ситуації в результаті реалізації програми. 

Розрахунок бальної оцінки кожного критерію (Кі) відбувається шляхом 

помноження його вагового коефіцієнту (Vі) на одну із бальних оцінок (Ni) за 

наступною формулою: 

iii N  V  K ×=                          (1) 

Бальна оцінка (Ni) визначається найбільшою відповідністю програми одному із 

показників. На основі оцінки кожного критерію визначається підсумковий показник 

оцінки (R). Величина підсумкового показника оцінки визначається шляхом 

підсумовування оцінок за всіма критеріями за наступною формулою: 

i321 K  ... K  K  K  R ++++=               (2) 

Ухвалення рішення про доцільність розробки програми приймається при кількості 

набраних балів за підсумковим показником у діапазоні від 10 до 7 включно. При 

кількості набраних балів за підсумковим показником у діапазоні від 7 до 3, програма 

потребує доопрацювання. При кількості набраних балів за підсумковим показником 

менше 3, приймається рішення про недоцільність розробки програми. 
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МОДЕЛЬ АНАЛІЗУ ФОНДОВОГО РИНКУ 

Мусієнко В.О., Іванова В.Б. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

The article presents the factor model analysis of the dynamics of the stock market, 

which is based on the assumption that the oscillation yield securities is a characteristic of an 

efficient market, while the stock market is considered in conjunction with other segments of 

the financial market. 

 

Ринок цінних паперів є складовою частиною фінансової системи держави, 

покликаний вирішувати такі актуальні завдання, як акумулювання грошових ресурсів з 

метою їх вкладення в найбільш ефективні галузі народного господарства, 

обслуговування державного боргу та покриття бюджетного дефіциту, перерозподілу 

прав власності, регулювання фінансових потоків, хеджування фінансових ризиків. 

Учасники ринку цінних паперів можуть ефективно діяти, лише спираючись на сучасні 

підходи до аналізу та оцінки ринку цінних паперів і якості фінансових активів, 

здійснюючи прогнозування ринкових цін з огляду на розроблення сучасної 

портфельної теорії [1, С. 104]. 

Прагнучи отримати доходи, інвестори найчастіше формують керований порт-

фель цінних паперів, яким вони управляють відповідно до своїх інвестиційних намірів. 

Стратегія управління портфелем цінних паперів – це вибір узагальнюючих параметрів 

та обмежень інвестиційних рішень стосовно всієї інвестиційної політики. Активна 

стратегія управління (active portfolio management) передбачає постійне ретельне відсте-

ження і своєчасне придбання фінансових інструментів, що відповідають інвестиційним 

цілям портфеля, а також швидку зміну складу фінансових інструментів у портфелі у 

разі невідповідності інвестиційним цілям. Ця сукупність підходів і методів управління 

ґрунтується на припущенні щодо інформаційної неефективності фінансового ринку, 

існування з огляду на це можливостей пошуку точнішого оцінювання вартості цінних 

паперів і доцільності прогнозування майбутніх змін ринкових цін. паперів Пасивна 

стратегія (модель) управління портфелем цінних паперів (passive portfolio management) 

ґрунтується на припущенні щодо відносної інформаційної достатності (ефективності) 

ринку цінних паперів. Тобто це сукупність методів управління, що виходять з уявлення 

про неможливість стабільного перевищення середньоринкового рівня дохідності 

фінансових інструментів. Мета пасивного підходу – забезпечення дохідності 

диверсифікованого портфеля на рівні середньоринкових показників за максимального 
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Проаналізовано джерела ризику та виявлено такі зовнішні ризики: економічні 

коливання та зміна смаків споживачів, дії конкурентів, непередбачені урядові 

постанови, та внутрішні: ризик невиконання обов'язків перед клієнтами, 

неплатоспроможність клієнтів, помилки в плануванні рекламної компанії. 

Було встановлено інтегральну функцію розподілу випадкової величини, що 

визначає рівень очикуваних збитків, проведено розрахунок показників ризику. Наведено 

моделі кількісної оцінки ризиків, що  були автоматизовані в середовищі електронних 

таблиць. Визначено коефіцієнт погодженості експертних оцінок на підставі якого 

приймається рішення про використання результатів у подальшому управлінні.  
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ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

СУБ'ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ В УКРАЇНІ 

Онищенко О. О., Овчелупова О.В. 

Харківський національний університет міського господарства імені О. М. Бекетова 

 

Проблема забезпечення економічної безпеки підприємницької діяльності суб’єктів 

господарювання з розвитком ринкових відносин набуває особливої гостроти і стає одним 

із вирішальних факторів їх економічного розвитку. Підприємницька діяльність усе більше 

стала розвиватися у бік конкурентоспроможних відносин. Це, привело до необхідності 

перегляду проблеми розробки й виконання системи економічної безпеки суб’єктів 

господарювання. Розвиток суб’єктів господарювання не можливий без виконання 

прийнятної концепції стратегічного розвитку економічної безпеки. 

Система економічної безпеки кожного підприємства є індивідуальною, її 

повнота і дієвість залежать від чинної в державі законодавчої бази, від обсягу 

матеріально-технічних і фінансових ресурсів, виділених керівниками підприємств, від 

розуміння кожним з працівників важливості гарантування безпеки бізнесу, а також віл 

досвіду роботи керівників служб безпеки підприємств. 

Економічна безпека – це захист економічних інтересів від зовнішніх і 

внутрішніх загроз, що характеризуються сукупністю якісних та кількісних показників, 

метою якого є запобігання можливим втратам, а в підсумку можу сказати, що 

економічна безпека протидія загрозам банкрутства організації 

Стратегія розвитку системи економічної безпеки – це розроблення 

довгострокового плану для забезпечення реалізації мети, завдань та досягнення цілей 

підприємства, зокрема забезпечення економічної безпеки, а також планування 

розподілу ресурсів в умовах постійної нестабільності зовнішнього середовища та 

адаптації до нього, для захисту цього підприємства від впливу загроз, ризиків і 

досягнення нормального та безпечного його функціонування. 

Одним із важливих етапів процесу є забезпечення реалізації стратегії розвитку 

забезпечення економічної безпеки. Реалізація стратегії розвитку може забезпечуватися 

через єдиний стратегічний план підприємства або через плани і програми стратегічних 

господарських підрозділів, або шляхом включення окремих стратегічних завдань 

(насамперед інвестиційних і науково-технічних) в оперативно-тактичні плани і програми.  

У будь-якому випадку головним завданням етапу реалізації є просування в 

напрямку стратегічних цілей при максимально можливому пристосуванні до реальних 
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умов, що складаються на підприємстві. Коригування планів на цьому етапі забезпечує 

безперервний циклічний характер стратегічного планування, його орієнтацію на 

максимальне врахування змін у внутрішньому і зовнішньому середовищі. 

Таким чином, головною метою економічної безпеки суб’єктів господарської 

діяльності є забезпечення їх стійкого функціонування в даний час та високого 

потенціалу розвитку в майбутньому. 

Виконання кожної із перерахованих задач дає можливість досягнути мети 

економічної безпеки суб’єкта господарської діяльності та найбільш ефективно 

використовувати її елементи. 

Одним з найбільш коректних підходів до формування стратегій розвитку є 

ієрархічний, який відображає рівні управління підприємства та характер взаємозв'язку 

із зовнішнім оточенням. При цьому стратегії домінуючим елементом повинно бути 

стратегічне мислення, яке спрямовує підприємство до постійного творчого пошуку, 

втілення новаторських ідей в усіх аспектах діяльності. З цих позицій формування 

стратегії розвитку підприємства визначено як системний процес, який дозволяє на 

засадах стратегічного мислення як домінуючої логіки проаналізувати суть умов, в яких 

працює галузь; визначити місію, цілі і завдання підприємства, розробити головні 

напрями та заходи збалансованості його розвитку в умовах динамічної зміни зовнішнього 

середовища при максимальному використанні всіх наявних ресурсів підприємства.  

Надійна економічна безпека підприємства можлива лише за комплексного і 

системного підходу до її організації. Ця система забезпечує можливість оцінити 

перспективи зростання підприємства, розробити тактику і стратегію його розвитку, 

зменшити наслідки фінансових криз і негативного впливу нових загроз та небезпек. 

Головною метою забезпечення економічної безпеки підприємства є досягнення 

максимальної стабільності його функціонування, а також створення основи для 

подальшого зростання його економіки навіть за наявності об’єктивних та суб’єктивних 

факторів, що несуть загрози. В умовах непередбачуваної цінової кон’юнктури це 

особливо актуально. 
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ПРИМЕНЕНИЕ ИМИТАЦИОННОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ  

НА ОСНОВЕ ВЛОЖЕННЫХ СЕТЕЙ ПЕТРИ И ГЕНЕТИЧЕСКИХ АЛГОРИТМОВ  

В ЗАДАЧАХ УПРАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИМИ СИСТЕМАМИ  

С ЗАДАННЫМ ПОВЕДЕНИЕМ 

Петросов Д. А. 

Белгородская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Я. Горина 

An approach to the modeling of economic systems with a given behavior using simulation 

based on genetic algorithms adapted to solve this problem nested Petri nets. We consider the 

proposed model in the graphical view and methods of work with it. As well as the rules of the 

operators of genetic algorithm based on the use of colored Petri nets, searching for management 

solutions to structural and parametric synthesis of economic systems. 

 

В настоящее время при управлении большими или сложными экономическими 

системами актуальным является применение средств имитационного моделирования и 

компьютерного  эксперимента при принятии управленческих решений. В системах с 

большим количеством элементов и связями между ними актуальным является создание 

математического аппарата, который был бы способен осуществлять не только 

структурный, но и параметрический синтез систем. 

В качестве такого аппарата предлагается использовать генетический алгоритм, 

адаптированный к решению задач данной проблемной области с помощью вложенных 

сетей Петри. При этом как сам генетический алгоритм, так и компоненты системы 

будут описаны с помощью широкого математического аппарата сетей Петри. 

На рисунке 1 проиллюстрирована предлагаемая математическая модель, которая 

описывает все циклы работы классического генетического алгоритма на основе 

четырех операторов: SEL, CROSS, MUT  и RED. Для запуска предложенной сети Петри 

требуется выполнить моделирование компонентов системы и элементов 

межкомпонентных связей на основе предложенного математического аппарата. 

Работа данной сети, для решения задачи поиска решения при управлении економи-

ческой системой,  построена следующим образом: 1) Начальная популяция генотипов, 

описывающих компоненты и межкомпонентные элементы экономической системы, 1G , 

2G , … DG2  размещается в позиции сети Петри. 2) Оператор sel  осуществ-ляет отбор ге-

нотипов для скрещивания. 3) Операторы 1cross , …, dcross , …, Dcross  осуществляют 

скрещивание генотипов. 4) Полученными генотипы могут подвергаться работе оператора 

мутации mut . 5) Цикл работы завершает оператор red , удаляющий слабые генотипы 
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путем запуска полученных в процессе работы генетического алгоритма сетей, в кото-

рые на вход подается заданный входной вектор и сопоставляется с полученный выход-

ной с заданным эталонным. 6) Работа сети повторяется до достижения условия остановки. 

 
Рисунок 1 – Описание генетического алгоритма сетью Петри 

Остановка этого циклического процесса может определяться разными способами: 

− заданием определенного числа циклов; 

− заданием нижнего предела качества ρ  всей популяции; 

− заданием нижнего предела качества ρ  части популяции (например, половины). 

При поиске управленческого решения возможно, что некоторые элементы в 

системе не могут быть заменены на другие, а так же не является возможным выполнить 

изменение связей между компонентами, тогда требуется выполнить перенастройку рабо-

ты элементов системы в рамках возможного диапазона. Данную задачу можно отнести 

к классу задач параметрического синтеза систем.Для решения задачи параметрического 

синтеза особое внимание следует уделить настройке работы операторов генетического 

алгоритма, которые следует переориентировать на обработку переходов и дуг сети, ко-

торые выполняют обработку меток в модели системы, как в самих моделях элементов, 

так и в межэлементных  связях системы. Для уменьшения области поиска решения воз-

можна фиксация параметров переходов и дуг в модели системы, или определения блока 

связей, с которыми должны работать  операторы генетического алгоритма. Для опреде-

ления свойств предлагается использовать цветные, или помеченные сети Петри. Следу-

ет отметить, что при решении задач в различных предметных областях, становится 

актуальным вопрос правильного выбора класса сетей Петри для выполнения 

моделирования, что не отражается на предложенной модели генетического алгоритма 

при поиске решения управления экономическими системами. Предложенный 

математический аппарат может использоваться при проведении вычислительных 

экспериментов как на программном, так и на аппаратном уровне.  
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КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ТАКТИЧНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Полозова Т.В. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

The necessity of providing of tactical economic security is substantiated. That 

characterizes the efficiency of the organization of economic production and commercial 

activity of the enterprise, rational use of its economic potential. Key tasks to providing of the 

production and technical, personnel, commercial and legal components of enterprise tactical 

economic security are proposed. 

 

Для підтримання належного рівня економічної безпеки в практичній діяльності 

підприємство має забезпечувати максимальну ефективність та безпеку кожної 

функціональної частки своєї діяльності.  

Тактична економічна безпека відображає здатність підприємства до відтворювання 

у процесі реалізації ним господарської діяльності, що досягається при певному рівні 

ефективності використання ресурсів підприємства. Ця складова економічної безпеки 

характеризує ефективність організації виробничо-господарської й комерційної 

діяльності підприємства, раціональність використання його економічного потенціалу.  

Підприємство може певний час функціонувати при низькому рівні тактичної 

безпеки. Однак, недостатня ефективність виробничого процесу, високі комерційні 

ризики, низький рівень правового забезпечення обов’язково призведуть до втрати 

платоспроможності підприємства. 

Тактична економічна безпека підприємства охоплює виробничо-технічну, 

кадрову, комерційну та правову безпеку. 

Виробничо-технічна безпека відображає ефективність використання основних і 

оборотних засобів підприємства у процесі здійснення ним виробничо-господарської 

діяльності. Ключовими задачами по забезпеченню виробничо-технічної безпеки мають бути: 

- проведення продуктивної політики ресурсозбереження; 

- забезпечення стійкості збутової діяльності; 

- забезпечення максимального завантаження виробничих потужностей; 

- дотримання належного рівня якості продукції тощо. 

Кадрова безпека характеризує ефективність використання виробничо-

промислового персоналу підприємства. Підвищення ефективності роботи персоналу – 

головна задача по забезпеченню кадрової безпеки. Персонал є однією з найважливіших 
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складових будь-якої виробничо-господарської системи, а отже і потребує особливої 

уваги. Плануванням та управлінням людськими ресурсами мають займатись відповідні 

кадрові служби підприємства. 

Комерційна безпека відображає ефективність маркетингової та постачальної 

тактики підприємства, надійність взаємодії з економічними контрагентами. Рівень 

безпеки за цією складовою залежить від ступеня ризику діяльності підприємства, що 

пов'язаний із реалізацією готової продукції (взаємодія з торговельними і збутовими 

посередниками, споживачами), закупівлею сировини й матеріалів (взаємодія з 

постачальниками) та іншим. 

До ключових задач по забезпеченню комерційної безпеки варто віднести наступні: 

- проведення продуктивної політики ресурсного забезпечення; 

- підвищення рівня лояльності клієнтів; 

- забезпечення надійності взаємодії з економічними контрагентами; 

- забезпечення своєчасності виконання зобов’язань за всіма контрактами. 

Правова безпека характеризує правову захищеність інтересів підприємства і 

його співробітників. Для забезпечення конкурентоспроможності керівництво сучасних 

вітчизняних підприємств має забезпечувати підтримування належного рівня правової 

безпеки. Для цього необхідно виконувати певні задачі: систематичне відстеження змін 

у діючому законодавстві; юридичне пророблення договірної документації; правове 

навчання персоналу; контроль за виконанням діючого законодавства; підтримання 

високого рівня кваліфікації працівників юридичної служби підприємства; 

прогнозування тенденцій розвитку економіко-політичного процесу; належне 

фінансування юридичної служби підприємства; всебічне правове забезпечення всіх 

функціональних складових економічної безпеки підприємства тощо. 

Слід зазначити, що виконання ключових задач по забезпеченню виробничо-

технічної, кадрової, комерційної та правової безпеки має бути пріоритетною задачею 

керівництва сучасних вітчизняних підприємств. Це закладе підґрунтя для створення 

надійної системи забезпечення тактичної економічної безпеки підприємств. 
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МОДЕЛИ СТИМУЛИРОВАНИЯ КОМАНДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Райко Г.А., Игнатенко Г.А. 

Херсонский национальный технический университет 

 

В системе управления организационными системами актуальным является 

моделирование командной деятельности под воздействием конкуренции, научно-

технического прогресса, потребности в оперативности при решении сложных проблем 

в соответствии со стремительным изменением внешней среды, текучести кадров. 

Термин «команда» достаточно распространен во многих отраслях 

современной науки, а во многих случаях употребляется на уровне обыденного языка 

без выявления специфических для команд (и отличающих их, например, от группы 

и/или коллектива) свойств. 

Выделяют следующие группы математических моделей формирования и 

функционирования команды: 

- «задача о назначении» (применяется аппарат оптимизации для решения задач 

формирования состава команд, распределения ролей и объемов работ); 

- теоретико-игровые модели (используется аппарат теории игр для описания и 

исследования процессов формирования и функционирования команд); 

- «экспериментальные исследования» команд (включают имитационные 

эксперименты и деловые игры); 

- «рефлексивные модели» (используют аппарат теории рефлексивных игр для 

описания взаимодействия агентов, имеющих несовпадающие взаимные представления 

о существенных параметрах друг друга).  

Термин «задачи о назначении» является условным и охватывает широкий класс 

оптимизационных задач, включает задачи формирования состава команд, задачи 

распределения функций (ролей) в неоднородных командах, задачи распределения объемов 

работ. Перечисленные три типа задач взаимосвязаны и решаются «циклически». 

«Задачи о назначении» учитывают такие характеристики команды, как единство 

цели, совместную деятельность, специализацию и взаимодополняемость ролей, но 

почти не учитывают такие свойства команды, как непротиворечивость интересов ее 

членов и автономность команды. 

Одной из основополагающих моделей стимулирования в командах (ставшей 

хрестоматийной) следует считать предложенную Б. Холмстромом, где: действия 

агентов не наблюдаемы, неопределенность отсутствует, затраты агентов сепарабельны, 
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бюджетное ограничение присутствует, агенты нейтральны к риску, типы агентов 

известны всем участникам – и центру и всем агентам [1]. 

Суть теоремы Холмстрома в том, что в рамках введенных предположений не 

существует системы стимулирования, которая удовлетворяла бы балансовому 

ограничению и реализовывала бы вектор действий агентов, максимизирующий сумму 

целевых функций всех агентов и центра, как равновесие Нэша их игры. Для 

существования такой системы стимулирования достаточно предположить, что бюджетное 

ограничение выполнено как неравенство, или что агенты не склонны к риску. 

Множество векторов действий агентов, приводящих к заданному результату 

деятельности команды, представим:      |X z x X Q x z    
В случае 

наблюдаемых действий агентов минимальные затраты центра на стимулирование по 

реализации вектора действий x X   равны суммарным затратам агентов 

 ,i i
i N

c x r

 . Минимальные суммарные затраты агентов по достижению результата 

деятельности z  равны  
 

 , min , ,i ix X z
i N

C z r c x r




 
 

а также множество 

действий  
 

 min ,i ix X Z
i N

X z Arg c x r




  , на котором этот минимум 

достигается, учитывая произвольный результат деятельности z , произвольный 

вектор      x z X z X z      и набор положительных констант  i . 

При дополнительном предположении «технического» характера 

   0, , , Pri iz x X z i N x oj X z         функция   ,j i ic x x z
  

не убывает по ,ix j N , доказано, что:  

- при использовании центром системы стимулирования 

    , ,
, , ,

0,
i i i

ix

c x z r z z
z z i N

z z







     
   (1) 

вектор действий агентов  x z   реализуется как единственное равновесие с 

минимальными затратами центра на стимулирование по реализации результата z  

равным  ,C z r   , где i
i N

 


 ;
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- система стимулирования (1) является  -оптимальной. 

На втором шаге решения задачи стимулирования определяется наиболее 

выгодный для центра результат деятельности команды z
 как решение задачи 

оптимального согласованного планирования [2] 

     
0

arg max ,
z

z r H z C z r


          (2) 

Таким образом, выражения (1)-(2) дают решение задачи синтеза оптимальной 

системы стимулирования результатов совместной деятельности членов команды в 

условиях полной информированности. 
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МЕТОД ДИНАМИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСИРОВАНИЯ ПРОГНОЗНЫХ ОЦЕНОК 

Романенков Ю.А. 

Национальный аэрокосмический университет им. Н.Е. Жуковского «ХАИ» 

The issue of this article is the creation of the efficient system of interconnecting of 

forecast rates, regarding to the specter of values in business processes. The method of 

dynamic interconnecting of forecast rates is suggested. It allows to take in account 

dispositions of separate sources of forecasts. 

 

Основной целью системы комплексирования прогнозных оценок является 

повышение качества прогнозной информации путем объединения (комплексирования) 

оценок, полученных несколькими методами и (или) из нескольких источников. 

Предположим, в распоряжении исследователя имеются n  прогнозных оценок 

[ ]iF̂ k , 1i ,n=  относительно некого показателя F  на момент времени k , полученных из 

n  источников. 

Под источником будем понимать также метод (или средство), способные 

генерировать обоснованные прогнозные оценки относительно показателя F . При этом 

внутренние характеристики источника в общем случае неизвестны исследователю. 

Прогноз на основе комплексирования n  прогнозных оценок определяется как 

взвешенная сумма оценок: 

 [ ] [ ]
1

n

i i
i

ˆ ˆF k w F kΣ
=

= ∑ , (1) 

где [ ]F̂ kΣ  – итоговый прогноз на основе комплексирования прогнозных оценок;  

iw  – весовые коэффициенты, 
1

1
n

i
i

w
=

=∑ . 

Определение набора весовых коэффициентов iw  является основной задачей 

параметрической настройки системы комплексирования. 

Изложим основные подходы к решению этой задачи в соответствии с [1]. 

1. Усреднение прогнозов (весовые коэффициенты одинаковые). Для n  

источников среднее определяется просто: 

 [ ] [ ]
1

1 n

i
i

ˆ ˆF k F k
nΣ

=
= ∑ . (2) 

Если отдельные прогнозы не смещены (это должен обеспечивать источник), то 

итоговый прогноз также будет несмещенным.  
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Погрешность итогового прогноза определяется как среднее погрешностей 
отдельных оценок: 

 [ ] [ ]
1

1 n

i
i

e k e k ,
nΣ

=
= ∑  (3) 

где [ ]e kΣ  – погрешность итогового прогноза; [ ]ie k  – погрешность прогноза, 

полученного из i -го источника; [ ]F k  – фактическое значение показателя F  в момент 

времени k . 
При этом для двух источников дисперсия погрешности итогового прогноза 

определяется выражением: 

 ( )2 2 2
1 2 1 2

1 2
4Σσ σ σ ρσ σ= + + , (4) 

где ρ  – коэффициент корреляции между погрешностями прогнозов. 

2. Взвешенное комплексирование прогнозов. Если информация относительно 
характеристик оценок прогнозов от различных источников отсутствует, то можно 
присвоить весовые коэффициенты в формуле (1) на основе субъективных или 

экспертных суждений, соблюдая при этом соотношение 
1

1
n

i
i

w
=

=∑ . 

Очевидно, что большие значения весовых коэффициентов необходимо присваи-
вать тем прогнозам, которые имеют меньшую дисперсию погрешностей. Иногда пог-
решности прогнозов для конкретных источников известны или их можно определить на 
ретроспективной (обучающей) выборке. Поскольку источники, которые дают меньшие 
суммы квадратов погрешностей прогнозов, генерируют более качественные прогнозы, 
то логично принять эту меру за основу для определения весовых коэффициентов. 

Обозначим сумму квадратов погрешностей прогнозирования (для исторического 
прогноза длиной N ) через 

 [ ]2

1

N

i
sse e k i

=
= −∑ , (5) 

где N  – длина ретроспективной (обучающей) выборки. 
Можно записать выражения для весовых коэффициентов отдельных прогнозов: 

 

1

1 1
1i n

i

i i

w
sse

sse=

= ⋅
∑

, (6) 

где isse  – сумма квадратов погрешностей прогноза i -го источника. 

3. Динамическое комплексирование прогнозов (разработано автором). Идея 
предлагаемого подхода состоит, в отличие от предыдущего, в определении весовых 
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коэффициентов комплексирования не на основании накопительной дисперсии на 
обучающей (ретроспективной) выборке sse , а на прогнозе дисперсии на следующий 

момент времени [ ]1ê N + . Пусть исследователю доступны прогнозы из n  источников, 

причем информация об ошибке прогнозов представлена в виде временных рядов 
абсолютных отклонений за весь период обучающей (ретроспективной) выборки: 

 
{ } [ ] [ ] [ ]{ }
{ } [ ] [ ] [ ]{ }

{ } [ ] [ ] [ ]{ }

1 1 1 1

2 2 2 2

1 1

1 1

1 1

N

N

n n n nN

e e k N , e k N , ..., e k ,

e e k N , e k N , ..., e k ,

...,

e e k N , e k N , ..., e k .

= − − + −

= − − + −

= − − + −

 (7) 

Рассмотрим временные ряды квадратов ошибок, полученные на основе (7). 

 

{ } [ ] [ ] [ ]{ }
{ } [ ] [ ] [ ]{ }

{ } [ ] [ ] [ ]{ }

2 2 2 2
1 1 1 1

2 2 2 2
2 2 2 2

2 2 2 2

1 1

1 1

1 1

N

N

n n n nN

e e k N , e k N , ..., e k ,

e e k N , e k N , ..., e k ,

...,

e e k N , e k N , ..., e k .

= − − + −

= − − + −

= − − + −

 (8) 

На основании рядов (8) можно получить прогнозные оценки дисперсий [ ]2
1ê k , 

[ ]2
2ê k , …, [ ]2

nê k . При этом можно использовать как простейшие методы (например, 

линейную аппроксимацию), так и нетривиальные методы (например, экспоненциальное 
сглаживание, «Гусеница»-SSA и др.). 

Получив такие прогнозы, логично включить их в формулы для определения 

весовых коэффициентов iw , например, таким образом: 

 
[ ]

[ ]
2

2
1

1 1
1i n

i
i i

w
ê k

ê k=

= ⋅
∑

. (9) 

При отсутствии явных тенденций в рядах (8) формула комплексирования (9) 
сводится к (6). Если же тенденции рядов (8) окажутся различными, то больший вес 
будет иметь прогноз того источника, от которого обоснованно ожидается меньшая 
ошибка прогноза. Таким образом, предложен метод динамического комплексирования 
прогнозных оценок, который в отличие от существующих позволяет учесть при 
комплексировании тенденции изменения точности отдельных источников прогнозов. 
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АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ  

МОНИТОРИНГА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ 

Романенков Ю.А., Вартанян В.М., Ревенко Д.С. 

Национальный аэрокосмический университет им. Н.Е. Жуковского «ХАИ» 

The issue of this article is the creation of the efficient system of interconnecting of 

forecast rates, regarding to the specter of values in business processes. 

 

Решение задачи мониторинга и прогнозирования показателей состояния бизнес-

процесса является одной из функций системы управления социально-экономическими 

системами. Подобные задачи относят к классу задач управления сложными слабо 

формализованными объектами, которые функционируют в условиях неопределенности, 

как параметрической, так и неопределенности внешней среды. 

Схема управления подобными объектами может быть сведена к классической 

схеме дискретного управления с обратной связью, которую относят к системам 

программного управления. Управляющим подсистемам в социально-экономических 

системах присущи следующие функции: прогнозирование и планирование процессов; 

организация их; учёт, отчётность и анализ их результатов; регулирование 

(репланирование) содержания названных выше функций по результатам анализа. 

Прогнозирование является не только одним из ключевых этапов планирования, но 

и регулярно использующимся средством актуализации работ и планов, системы 

управления рисками, а также системы мониторинга внешней среды предприятия. При 

этом периодически возникает необходимость в генерации (или в поиске) прогнозных 

оценок значений внешних факторов, критичных по отношению к рассматриваемому 

бизнес-процессу. Проблемность получения обоснованных прогнозных оценок тем 

выше, чем более сложным является бизнес-процесс. 

Таким образом, актуальной является задача формирования принципов и методов 

получения обоснованных прогнозных оценок, а также создания эффективного 

инструментария для прогнозирования в рамках мониторинга показателей состояния 

бизнес-процесса, что, в свою очередь, даст возможность обеспечить обоснованность и 

эффективность управленческих решений. 

На следующем уровне могут быть получены прогнозы, сгенерированные с помощью 

статистических и других методов прогнозирования. Данный подход предполагает наличие 

в управленческой структуре алгоритмиста (системного аналитика), осуществляющего 

синтез, параметрическую настройку и регулярный контроль адекватности используемых 
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математических моделей и методов на основе временных рядов по всему спектру 

наблюдаемых показателей, а также сбор, хранение, анализ и обработку данных, 

необходимых для корректного использования выбранных моделей и методов. 

Указанный подход является наиболее часто используемым в практике 

организаций и в большинстве случаев позволяет обеспечить удовлетворительную 

точность прогнозирования. Тем не менее, он обладает рядом объективных недостатков. 

1. Выбранные методы прогнозирования, как правило, «привязаны» к авторам 

прогноза, т.е. специалисты в области прогнозирования склонны к использованию 

выбранных ранее, «излюбленных» методов, и с большой неохотой включают в свой 

арсенал современные, малопонятные на первый взгляд, методы. 

2. Параметрическая настройка выбранных методов прогнозирования, к 

сожалению, зачастую выполняется недостаточно тщательно и нерегулярно. Например, 

до сих пор в некоторых публикациях можно встретить такие «рекомендации» 

относительно параметрической настройки метода экспоненциального сглаживания: 

«Выбор константы сглаживания – в основном вопрос свободного выбора или метода 

проб и ошибок». Однако существует достаточное количество объективных подходов  

(в частности, ретроспективный анализ, поиск по сетке и др.), позволяющих строго 

формализовать процесс параметрической настройки прогнозных моделей и методов. 

3. Регулярной проверке гипотез о характере исследуемого процесса уделяется 

недостаточное внимание в силу объективной сложности таковой. При этом нарушение 

истинности принятых допущений и ограничений неизбежно ведет к потере 

адекватности используемых прогнозных моделей и методов, и, как следствие, к 

возрастанию ошибок прогнозирования (зачастую скачкообразному). 

В рамках реальной управленческой деятельности есть еще один существенный 

аспект, который осложняет прогнозную деятельность. Он касается количества пока-

зателей, существенных для бизнес-процесса, точность прогнозирования которых 

существенно влияет на бюджет и риски. При планировании масштабных призвод-

ственных процессов со значительной продолжительностью производственного цикла 

количество этих показателей может достигать нескольких десятков. 

Учитывая вышеперечисленные аспекты, перед менеджерами возникает дилемма: 

органи-зовывать в рамках собственной оргструктуры профессиональные прогнозные центры 

с широ-ким методическим и инструментальным спектром либо использовать готовые 

прогнозы, генерируемые специализированными «внешними» центрами, при этом обеспечив 

соответствующие возможности получения, хранения и обработки прогнозных оценок. 
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ВЕРОЯТНОСТНЫЙ КРИТЕРИЙ ОПРЕДЕЛЕНИЯ  

ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ УГРОЗЫ  

ПРИ ЭКСПЛУАТАЦИИ НАПОРНЫХ ТРУБОПРОВОДНЫХ СИСТЕМ 

Самойленко Н.И., Булаенко М.В., Гавриленко И.А., Сенчук Т.С. 

Харьковский национальный университет городского хозяйства имени А.Н. Бекетова, 

The method for calculating the functional reliability pipeline network with respect to 

a particular consumer must partition the entire network for emergency repair zone.  

The probabilistic criterion of functional reliability pipeline network is  examined - the 

probability of a continuous supply of concrete of the desired product to the consumer for 

a certain period of time. 

 

Экономическая безопасность наряду с экологической, информационной и 

оборонной безопасностью является одной из важнейших составляющих национальной 

безопасности страны. 

Для оценки уровня экономической безопасности страны, как системы, 

используются определенные критерии - показатели-индикаторы. Важнейшими из 

которых являются: структура ВВП, объем и темпы развития промышленности, объем и 

динамика инвестиций; природно-ресурсный, производственный и научно-технический 

потенциалы страны; эффективность использования ресурсов; конкурентоспособность 

экономики на внутреннем и внешнем рынках; темпы инфляции; уровень безработицы; 

качество жизни, т.е. доля ВВП на душу населения, степень дифференциации доходов, 

обеспеченность населения материальными благами и услугами; дефицит бюджета и 

государственного долга; энергетическая независимость; интегрированность 

национальной экономики в мировую экономику. 

Однако, существенное значение для экономической безопасности имеют не 

только сами величины показателей-индикаторов, но и их пороговые значения, то есть 

предельные величины, превышение которых  угрожает экономической безопасности. 

При этом, под угрозой экономической безопасности понимают явления и 

процессы, оказывающие негативное воздействие на хозяйство страны, ущемляющие 

экономические интересы личности, общества и государства в целом. 

В реалиях современного общества, в условиях значительной социально-

экономической и политической нестабильности, одной из основ успешной реализации 

экономических преобразований, является простота и надежность эксплуатации 
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трубопроводных напорных систем (ТНС). Одним из наиболее значимых показателей 

для оценки состояния сети является  ее функциональная надёжность, т.е. способность 

сети отвечать своему функциональному назначению. В качестве показателя 

функциональной надёжности, наиболее полно определяющего техническое и 

функциональное состояние ТНС, целесообразно брать вероятность непрерывной 

поставки (ВНП) целевого продукта конкретному потребителю в течение определённого 

периода времени. 

Используемые в данное время методы расчёта ВНП, учитывают структуру сети, 

однако плохо неприменимы для расчета сложных сетей из-за комбинаторного 

характера математической модели, или позволяют получать только её оценку, или 

требуют значительных временных затрат для сбора статистических данных. Однако 

следует обратить внимание на то, что статистический метод неприемлем для задач 

проектирования ТНС или задач эксплуатации при изменении структуры ТНС, 

например, с целью ведения работ по реновации, или полной реконструкции в 

результате внешнего разрушения. 

В данной работе предлагается метод расчёта функциональной надёжности 

трубопроводной сети относительно конкретного потребителя с предварительным 

разбиением всей сети на аварийно-ремонтные зоны, где под аварийно-ремонтной зоной 

понимается  наименьший фрагмент сети с конкретным трубопроводным участком, 

который может быть отсечён от сети с помощью запорной арматуры.  

Предлагаемый метод расчёта состоит из семи этапов: 

1. Построение математической модели ТНС сложной топологической структуры 

в виде взвешенного графа. 

2. Разбиение полученного исходного взвешенного графа  на подграфы, каждый из 

которых соответствует одной из аварийно-ремонтных зон. 

3. Расчет технической надежности каждой из аварийно-ремонтных зон, как 

независимого макроэлемента в функционировании ТНС.  

4. Преобразование исходного взвешенного графа сети большой размерности во 

взвешенный граф аварийно-ремонтных зон малой размерности (замена микрографа 

каждой аварийно-ремонтной зоны одной вершиной, а каждой отсекающей задвижки 

одним ребром). 

5. Формирование упрощенного графа аварийно-ремонтной зоны относительно 

конкретного потребителя ТНС. 
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6. Построение расчётной модели функциональной надёжности ТНС относительно 

конкретного потребителя. 

7. Построение математической модели функциональной надёжности ТНС 

относительно конкретного потребителя с помощью классических методов теории 

надёжности технических систем и непосредственный расчёт функциональной надёжности. 

Полученная в результате  данного расчета математическая модель учитывает 

место подключения потребителя к сети, надёжность конструктивных элементов и 

структуру сети в той её части, которая обеспечивает транспорт целевого продукта к 

данному потребителю. 

Для проверки истинности получаемых результатов, был проведен ряд 

вычислительных экспериментов, которые базировались на создании виртуальных 

трубопроводных сетей и имитации процессов их эксплуатации с помощью генератора 

случайных чисел, который обеспечил случайное распределение отказов конструктивных 

элементов сети, как в пространстве, так и во времени. 

Предлагаемый метод, в первую очередь, предназначен для проектирования новых, 

реконструкции и развития старых трубопроводных сетей. Однако он может с успехом 

использоваться для расчёта истинной функциональной надёжности реально 

действующих распределительных и магистральных трубопроводных сетей для 

составления графиков ремонтно-профилактических работ, определения степени риска 

возникновения аварийных ситуаций, что в свою очередь приводит к повышению 

экономической и экологической безопасности. 
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МАТЕМАТИЧНА МОДЕЛЬ ОЦІНЮВАННЯ ЛОГІСТИЧНИХ ПОСЛУГ 

Скіцько В.І. 

ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» 

The report is devoted to the problem of evaluation of logistics services that provide 

enterprise customers in the process of ordering, purchasing, delivery and later service 

products. A composite indicator of evaluation of logistics services, which is calculated as a 

convolution on the total efficiency of linear partial priority indicators. 

 

Конкуренція між підприємствами (виробничими чи торговими) за споживача наразі 

є досить гострою. Традиційні способи продажу продукції кінцевим споживачам зазнають 

тиску з боку нових способів, зокрема, за допомогою Інтернету. Особливо відчули такий 

вплив супермаркети електроніки та побутової техніки, які на сьогодні перетворилися 

практично у вітрини, куди споживач приходить подивитися товар, а купує його в 

Інтернет-магазині за меншою ціною. Раніше ціни різних вітчизняних Інтернет-магазинів 

на однаковий товар відрізнялися суттєво, проте на сьогодні така різниця практично 

відсутня. А тому, щоби продати товар продавці змушені шукати нові способи 

утримувати продажі на певному рівні та збільшувати їх. За таких умов одне із основних 

місць в конкурентній боротьбі грає обслуговування споживачів під час здійснення ним 

покупки, яке у свою чергу є складовою частиною логістичного сервісу.  

Логістичний сервіс представляє собою комплекс послуг, які надаються у процесі 

замовлення, покупки, поставки та подальшого обслуговування продукції [1]. Існують 

різні способи оцінювання наданих логістичних послуг за допомогою низки економіко-

математичних методів та моделей, але постійно мінливі умови ведення бізнесу 

вимагають їх удосконалення або розробки нових. 

Пропонуємо здійснювати оцінювання логістичних послуг за допомогою 

комплексного показника, який розроблено автором. Цей показник об’єднує ключові 

показники оцінювання логістичних послуг в єдиний, які далі будемо називати 

частковими.  Так як до такого показника входять показники, які набувають значень за 

різними абсолютними шкалами виміру, тому спочатку необхідно провести природну 

нормалізацію для показників з позитивним інгредієнтом та нормалізацію за Севіджом 

для показників з негативним інгредієнтом [2]. Така процедура дозволить звести 

показники до однієї шкали порівнянь. 

Комплексний показник будемо розраховувати як згортку за сумарною 

ефективністю з лінійним пріоритетом часткових показників. Пріоритет відображає силу 
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впливу часткового показника на комплексний показник. Якщо в якості характеристики 

пріоритету обрано вектор вагових коефіцієнтів V, то із збільшенням сили впливу 

часткового показника буде рости й значення відповідного йому вагового коефіцієнта, а 

комплексний показник буде мати наступний вигляд: 

∑
=

=
n

k
kk ПvП

1
,      (1) 

де kv  - ваговий коефіцієнт,  

kП  - значення часткового показника, 

nk ,1= , n – кількість показників. 

Один із можливих способів розрахунку вектора вагових коефіцієнтів V 

ґрунтується на парних порівняннях показників одним експертом. Для кожної пари 

показників здійснюється оцінювання переваги одного над іншим стосовно його 

важливості, а результати записуються у вигляді матриці { }ijaA = , ni, j ,1= , n – 

кількість показників.  

Для оцінюванні переваг можна використати дев’ятибальну шкалу Томаса Сааті 

[3]. Тоді ija  дорівнює:  

– 1 – якщо перевага показника Пi над показником Пj відсутня;  

– 3 – якщо перевага Пi над Пj  слабка;  

– 5 – якщо перевага Пi над Пj  істотна;  

– 7 – якщо перевага Пi над Пj явна; 

–  9 – якщо перевага Пi над Пj абсолютна;  

– 2 – майже слабка перевага, 

–  4 – майже істотна перевага,  

– 6 – майже явна перевага, 

–  8 – майже абсолютна перевага.  

Отримана матриця парних порівнянь є діагональною і обернено симетричною.  

Вектор вагових коефіцієнтів { }TkvV = , nk ,1= , відповідає власному вектору 

матриці парних порівнянь A  і знаходиться із системи  рівнянь: 
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де maxλ – максимальне власне значення матриці A . 
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Сума усіх складових вектора вагових коефіцієнтів дорівнює 1. Аналогічно можна 

розрахувати й часткові показники, у випадку, коли вони також складаються у свою 

чергу із деяких інших показників. 

Для врахування думки споживачів або кількох експертів можна, зокрема, надати 

їм анкету, в якій необхідно упорядкувати досліджувані показники залежно від їх 

важливості у комплексі логістичних послуг підприємства. Найважливішому показнику, 

на думку споживача, надамо найбільшу кількість балів, а найменш важливому 

найменшу кількість балів. Потім сумуємо бали за усіма споживачами по кожному із 

показників. Далі знаходимо частку суми балів кожного показника у загальній сумі. Ця 

частка і буде визначати ваговий коефіцієнт показника. 

Вважатимемо, що чим значення комплексного показника є більшим, тим 

якіснішими є надані логістичні послуги. Мінімальне значення такого комплексного 

показника дорівнює нулю, а максимальне – одиниці. 
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РЕШЕНИЕ ЗАДАЧИ НЕСТАЦИОНАРНОЙ ФИЛЬТРАЦИИ  

ПРИ МОДЕЛИРОВАНИИ ПРОЦЕССА НАКОПЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ  

Соколов А.Е., Соколова О.В. 

Херсонский национальный технический университет 

 

Информационная технология накопления знаний предусматривает не только 

хранение полученных данных, но и направленный процесс отбора и получения 

информации, что требует реализации алгоритмов управления. Задача  стационарной 

фильтрации предполагает создание алгоритма или оператора, способного наилучшим, в 

смысле заданного критерия, способом реализовать обработку потока данных. Эта 

задача, в общем случае, отождествляется с задачей Винера [1]. 

Задача нестационарной фильтрации опирается на процесс идентификации и 

реализуется как алгоритм управления моделью объекта. Эти задачи объединяются в 

задачи Каллмана [2]. Наиболее простой и гибкой реализацией фильтрации по модели 

является асимптотический наблюдатель [3]. Действительно, изменяя матрицу обратной 

связи в цепи ошибки наблюдателя, можно получить результат от процесса подавления 

детерминированной составляющей до расчета математического ожидания процесса. 

Рассмотрим алгоритм асимптотического наблюдателя, основанный на сравнении 

текущего процесса x в динамической системе объекта и процесса в модели xm (рис.1). 

Для ошибки измерения состояния η и условия точной модели, что достигается 

идентификацией, запишем уравнения динамики объекта и модели 

.
;

uxx
uxx

BA
BA

mmm +=
+=





. 
(1) 

Для точной модели A=Am  и вектора ошибки ε=x-xm уравнение динамики 

наблюдателя 

.)( εε SA += . (2) 

Так как в данной задаче затраты на управление не существенны, и начальные и 

граничные условия сходятся, целевой функционал содержит в интегранте только 

квадратическую форму ошибки  

.
0

dtQJ
t

T εε∫=  
(3) 

Функция Гамильтона, в данном случае, имеет вид 

.)( ελεε SAQH TT ++=  (4) 
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Рисунок 1 Асимптотический наблюдатель 

Так как  ни функционал цели, ни функция Гамильтона не зависят от управления 

.0
u
=

∂
∂H  

(5) 

Следовательно,  управление можно считать постоянным. Предполагая 

выпуклость функционала цели, запишем условия оптимальности в форме Беллмана 

{ }.)(minmin* ελεεε uu SAQH TT ++=→ =
∗  (4) 

 

Особую роль, в данном случае играет множитель Лагранжа. Как известно [4] в 

задаче Беллмана, приводящей, к синтезу фильтра Каллмана, множитель Лагранжа 

определяется видом интегранта функционала цели: 

.22 QQV TTT εε
ε

λ ==
∂
∂

=  
(5) 

 

.)(2)( εεεεελεε SAQQSAQ TTTT ++=++  

(6) 

позволяет записать условие оптимальности в виде: 

( ) .min)(2 →++ εε SAIQT  (7) 
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Условие минимума достигается при равенстве нулю сумы  матрицы объекта и 

матрицы связи наблюдателя 

.AS −=  (8) 

 

Следовательно, обратная связь должна быть отрицательной. Из аналитичности 

функционала цели сильное условие оптимума 

( ) .0)(2min =++ εε SAIQT  (9) 

Следовательно, матрица обратной связи наблюдателя определяется как  

.
2
1 AIS −−=  

(10) 

Таким образом, при использовании обратной связи, обеспечивающей 

оптимальную фильтрацию ошибок измерения, удается обеспечить одновременно и 

оценку состояния объекта и устранение ошибок измерения. 
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ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНИХ ПРОЕКТІВ 

НА ЗАСАДАХ МАРКЕТИНГУ 

Соколов О.Є. 

ПАО «УкрСиббанк» BNP Paribas Group 

In the current crisis conditions, economic development investment opportunities in 

Ukraine manufacturing enterprises are limited, so the enhanced requirements for the selection 

of the most efficient from an economic point of view of real projects.  

Choosing the best marketing innovative investment project in accordance with the 

requirements of time and are important directions of research in marketing innovation in 

manufacturing plants.  

 

Відповідно до Концепції науково-технологічного та інноваційного розвитку 

України останнім часом спостерігається посилення уваги до пошуку нових чинників 

прискорення економічної динаміки, адекватних сучасному стану розвитку світової 

економіки. Радикальна активізація інноваційної діяльності в Україні має надати 

економічному розвитку виробничих підприємств інноваційного характеру. 

У сучасних умовах концепція управління інноваційним розвитком виробничих 

підприємств реалізується через маркетинг, його багатогранні функції, що надає 

особливого значення використанню маркетингових технологій в управлінській діяльності.  

У процесі управління інноваційною діяльністю виробничих підприємств 

маркетинг набуває нового значення і відіграє особливу роль в їх економічному 

розвитку. Це обумовлено як особливостями самої інноваційної діяльності кожного 

підприємства, яка за своєю сутністю є ризикованою і не гарантує отримання 

очікуваного результату, так і особливостями самої маркетингової діяльності. 

Основними ознаками маркетингової інноваційної діяльності виробничих 

підприємств є такі: націленість на досягнення кінцевого практичного результату 

інновації; захоплення певної частки ринку у відповідності з довгостроковою метою, яка 

поставлена перед інноваційним проектом; інтеграція дослідницької, виробничої та 

маркетингової діяльності в системі менеджменту підприємства; орієнтація на 

довгострокову перспективу, що вимагає ретельної уваги до прогнозних досліджень, 

розроблення на їх основі інновацій, що забезпечують високопродуктивну господарську 

діяльність; застосування взаємозалежних і взаємоузгоджених стратегії і тактики  

активного пристосування до вимог потенційних споживачів інновації з одночасним 

цілеспрямованим впливом на їх інтереси.  
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Маркетингові інновації спрямовані на більш повне задоволення потреб 

споживачів, розширення їх переліку та якісного складу, відкриття нових ринків збуту з 

метою підвищення обсягів продажів та забезпечення ефективності маркетингової 

діяльності виробничих підприємств у сучасних мінливих умовах зовнішнього середовища. 

Основними базовими поняттями даного дослідження є такі: інновація, 

інноваційна діяльність, маркетинг інновацій, інноваційний проект, інвестиційний 

проект, маркетингова інновація, ефективність проекту. Ураховуючи існуючий 

взаємозв’язок цих понять, було запропоновано таке поняття, як маркетинговий 

інноваційно-інвестиційний проект, котрий є об’єктом реального інвестування, 

намічений для реалізації процесу створення та ефективного впровадження товару 

(інновації), який володіє істотно новими якостями – стійкими конкурентними 

перевагами вищого рангу. 

У процесі проведеного дослідження було встановлено, що більшість фахівців 

для оцінки економічної ефективності проектів найчастіше пропонують використовувати 

метод чистого приведеного ефекту. Однак слід зауважити, що маркетинговий 

інноваційно-інвестиційний проект характеризується специфічними особливостями, 

насамперед пов’язаними з впливом на успішність реалізації інновації на ринку ряду 

дестабілізуючих внутрішніх і зовнішніх факторів (наприклад, загальна тенденція 

скорочення життєвого циклу товару на ринку, посилення законодавчих норм щодо 

захисту навколишнього середовища, збільшення обсягу марочного капіталу та інше).  

Тому у контексті проблеми, що означена, можна виділити методичний підхід, 

запропонований науковцем Кузьменко В., яка рекомендує використовувати модель 

комплексної кількісної оцінки, що враховує фактори успіху в процесі створення нових 

товарів. В основі моделі лежить аналіз ключових факторів, що впливають на реалізацію 

процесу товарних інновацій та визначення рівня цінності, яка формується на 

підприємстві по кожному фактору успіху реалізації інновації. 

Авторське бачення вирішення поставленого завдання полягає у тому, щоб, 

прийнявши за основу такий методичний підхід, розвинути його науково-методичну основу 

за рахунок реалізації наступних пропозицій: на етапі вибору математичної моделі 

використати метод чистого приведеного ефекту, відкоригований з урахуванням впливу 

інфляції, ризику та ключових факторів успіху реалізації маркетингових інноваційно-

інвестиційних проектів; застосувати експертний метод до вибору сукупності ключових 

факторів успіху та оцінки їх значущості з урахуванням специфіки виробничої діяльності 

конкретного виробничого підприємства; синтезувати математичну модель розрахунку 
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комплексного індексного показника оцінки ефективності маркетингових інноваційно-

інвестиційних проектів; установити критерій вибору оптимального варіанту проекту на 

основі ранжирування комплексного індексного показника. 

Обгрунтуванням доцільності розробки і застосування такого методичного підходу є 

те, що однією з проблем оцінки ефективності інноваційно-інвестиційних проектів є 

інформаційна невизначеність, яка виникає внаслідок того, що з трьох грошових потоків, 

супроводжуючих проект, а саме, інвестиційних витрат, операційних платежів і грошових 

надходжень, тільки інвестиційні витрати можуть бути чітко враховані.  

Отже, завжди існує ризик того, що проект, визнаний на етапі експертизи 

ефективним, на етапі його реалізації може виявитися збитковим. Це обумовлено тим, 

що досягнуті в ході реалізації проекту фактичні показники можуть відхилитися від 

планових через різкі зміни ринкової кон’юнктури і / або впливу будь-якого фактору, 

неврахованого при оцінці проекту. Таким чином, урахування ризику є дуже важливим 

при розрахунку показників ефективності маркетингових інноваційно-інвестиційних 

проектів. Для цього пропонується використовувати методичний підхід коригування 

початкового прогнозованого грошового потоку на понижуючий коефіцієнт, що є 

вірогідністю отримання доходу в запланованому періоді часу.  

Для урахування інфляції цілком доцільним є застосування підходу, що 

передбачає коригування коефіцієнта дисконтування на індекс інфляції з подальшим 

перерахунком показника чистого приведеного ефекту.  

Таким чином, використання запропонованого підходу у сфері маркетингової та 

інноваційної діяльності виробничих підприємств дозволить: розвинути сферу 

практичного застосування широко відомого метода чистого приведеного ефекту за 

рахунок його поширення на реальні маркетингові інноваційно-інвестиційні проекти; 

забезпечити коректність застосування запропонованої методики за рахунок урахування 

факторів успіху реалізації проектів у сфері маркетингу та впливу фактору інфляції та 

ризику, що є необхідним в умовах мінливого та нестабільного зовнішнього середовища. 
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МОДЕЛИРОВАНИЕ ОЦЕНКИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ  

БАНКОВСКОГО ПРОДУКТА 

Соколова Л.В., Тимошева А.А. 

Харьковский национальный университет радиоэлектроники, 

Донецкий национальный университет экономики и торговки  

им. М. Туган-Барановского 

In today's competitive market conditions in the markets becomes an issue of national 

security. For the smooth functioning of any economy is necessary to ensure the 

competitiveness of its banking system, including the competitiveness of banking products. 

This requires appropriate academic support. This explains the relevance of the theme of this 

study. As the main method of solving this problem is chosen simulation method based on the 

principle of analogy.  

 

В рыночных условиях хозяйствования для нормального функционирования 

экономики любой страны необходимо обеспечивать конкурентоспособность ее банковской 

системы, в том числе и конкурентоспособность банковских продуктов. Обязательной 

предпосылкой коммерческого успеха любого продукта является обеспечение его 

конкурентных преимуществ на рынке по сравнению с продуктами-конкурентами. Целями 

оценивания  конкурентоспособности банковского продукта являются следующие:  

вывод нового банковского продукта на финансовый рынок; оценка уровня 

конкурентоспособности банковского продукта, представленного на рынке; разработка 

мероприятий по повышению уровня конкурентоспособности банковского продукта по 

отдельным параметрам; корректировка цены банковского продукта в соответствии с 

уровнем его  конкурентоспособности; изменение стратегии и тактики маркетинга при 

выводе конкурентами на рынок аналогичного банковского продукта.  

Конкурентоспособность банковского продукта обуславливается его качественными и 

экономическими – стоимостными особенностями, которые учитывает клиент – 

покупатель банковских продуктов с целью удовлетворения соответствующей своей 

потребности. Конкурентоспособность банковского продукта характеризуется степенью 

удовлетворения конкретной потребности клиентов банка по сравнению с лучшим 

аналогичным продуктом, приобретаемым потребителями продукта на данном рынке. 

При этом должно быть обеспечено качество продукта на уровне не ниже требования 

конкретной группы клиентов – потребителей продукта в соответствии с результатами 

сегментации рынка финансовых услуг.  
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Обеспечение конкурентоспособности банковского продукта требует его 

количественной оценки. Без такой оценки поддерживать конкурентоспособность 

банковского продукта на определенном уровне невозможно, поскольку отсутствует 

объективная основа, которая позволит оценить реальный уровень его 

конкурентоспособности. 

Для оценки конкурентоспособности банковского продукта, обеспечение 

необходимого ее уровня на конкретном финансовом рынке необходимо разработать 

соответствующую методику, включающую такой перечень работ: отбор атрибутов 

(параметров) оценки, выбор или разработка метода количественного измерения уровня 

конкурентоспособности продукта, разработка схемы алгоритма решения поставленной 

задачи, выполнение необходимых расчетов, анализ полученной информации, 

мониторинг, диагностика, управление изменениями.  

В качестве основного метода решения данной задачи выбран метод 

моделирования, основанный на принципе аналогии, т.е. возможности изучения 

реального объекта не непосредственно, а через рассмотрение подобного ему и более 

доступного объекта, его модели. Практическими задачами экономико-математического 

моделирования являются: анализ экономических объектов и процессов; экономическое 

прогнозирование − предвидение развития экономических процессов; разработка 

управленческих решений на всех уровнях хозяйственной иерархии.  

Экономико-математические модели строятся на основании гипотез о структуре 

и взаимоотношения экономических показателей. При этом важна оценка адекватности 

модели, т.е. соответствия модели объекта моделирования. Адекватность модели 

является в определенной мере условным понятием, так как полного соответствия 

модели реальному объекту быть не может, что характерно и для экономико-

математического моделирования. 

Экономико-математическая модель оценки конкурентоспособности банковского 

продукта имеет следующий вид:  

max min1 1
/ 1,

n m
iф jфik

i i i j j
i jik iФ jk

P PPKБП a a b a b
P P P= =

    = = = = >   
    

∑ ∑  

где КБП – показатель конкурентоспособности банковского продукта того банка, 

который проводит исследование, относительно продукта банка-конкурента;  

ai, aj – единичные параметрические индексы по i-ым качественным и j-ым 

экономическим оценочным параметрам;  i = (1, n),  j = (1, m);        
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n, m – количество оцениваемых качественных и экономических параметров; 

Ріф, Рік – численное значение i-го оценочного качественного параметра 

банковского продукта/услуги того банка, который проводит исследование, и его 

конкурента соответственно;  

Рjф, Рjк – численное значение j-го оценочного экономического параметра 

банковского продукта/услуги того банка, который проводит исследование, и его 

конкурента соответственно;  

 bi, bj  –  веса i-го качественного и j-го экономического параметров оценки. 

По результатам анализа литературных источников и собственных исследований 

автора работы в перечень параметров оценки конкурентоспособности банковского 

продукта (услуги) следует включить такие, как: скорость обслуживания клиентов, 

качество обслуживания клиентов, широта спектра банковских продуктов, отсутствие 

ошибок в работе персонала, режим работы банка, срочность осуществления операций, 

доступность банковских продуктов, привлекательность банковских продуктов, 

надежность возврата депозитов, продолжительность времени оформления и получения 

кредита, удобное месторасположение, время обслуживания клиента в банке, 

привлекательность ставок банковских процентов по депозитам,  привлекательность 

ставок банковских процентов по кредитам, оформление страхового полиса КАСКО. 

Однако не является целесообразным включать  в расчетную модель весь перечень 

оценочных параметров, то есть некоторые параметры следует отсеять и оставить 

только самые важные из них. С целью выбора наиболее важных параметров 

рекомендуется провести анкетирование посетителей банка с применением специально 

разработанной анкеты. 

В заключение можно отметить, что систематическое проведение банками  

оценивания уровня конкурентоспособности своих продуктов будет содействовать 

своевременному обеспечению руководства и акционеров банков актуальной и 

достоверной маркетинговой информацией, необходимой им для принятия 

обоснованных управленческих решений на финансовом рынке, укреплению рыночных 

позиций банков в перспективе и удовлетворению потребностей клиентов на более 

высоком уровне по сравнению с конкурентами. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

ЯК СКЛАДОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Соловйова К. С., Ващенко М.О. 

Харківський національний університет міського господарства ім. О. М. Бекетова 

 

Тенденція впровадження інноваційних інформаційних технологій на 

підприємствах є відображенням сучасного етапу розвитку України на шляху переходу 

до ринкової економіки. 

До ключових інструментів інформаційної бізнес-інтеграції за допомогою 

інноваційних технологій, які найчастіше використовують вітчизняні підприємці, можна 

віднести: системи управління базами даних (СУБД), системи підтримки прийняття 

рішень (СППР), різноманітні генератори бізнес рішень, системи управління проектами. 

До інформаційних систем нового покоління належать системи підтримки 

прийняття рішень (СППР) та інформаційні системи, побудовані на штучному інтелекті 

(інтелектуальні ІС). 

Інструментальна база інформаційних технологій для забезпечення економічної 

безпеки підприємства поділяється на: програмні засоби забезпечення безпеки, технічні 

засоби та методичні засоби забезпечення безпеки. 

Інформаційна система підприємства – це вся інфраструктура підприємства, 

задіяна в процесі управління всіма інформаційно-документальними потоками, що 

включає в себе такі обов’язкові елементи: програмне забезпечення, апаратно-технічну 

базу, інформаційну модель, кадрові ресурси, правила використання програмного 

забезпечення і призначені для користувача інструкції, регламент навчання та 

сертифікації користувачів, глобальні телекомунікаційні системи та технології, 

засновані на використанні Інтернету. 

Основними клієнтами, які використовують інноваційні ІТ-технології, є компанії 

зі стабільним темпом розвитку, яким ці технології потрібні для підтримки у здійсненні 

господарської діяльності та для забезпечення належного рівня економічної безпеки. 

Основні аспекти, які перешкоджають застосуванню новітніх інформаційних 

технологій – слабке управління, через те, що людина на підприємстві, яка відповідає за 

впровадження технологій та їх моніторинг, дуже часто не має достатньо знань та 

досвіду в таких питаннях, занадто висока вартість аутсорсингу у цій галузі, 

невідповідність бізнес-плану та стратегії впровадження ІТ-технологій, недостатня 

платоспроможність підприємства. 
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При впровадженні сучасних інформаційних технологій на підприємстві, при 

дотриманні усіх правил та специфічних нюансів, це буде дуже істотною конкурентною 

перевагою, яка дозволить забезпечити інформаційну безпеку підприємства та 

підвищити рівень фінансово-економічної безпеки у цілому. 

Перспективним є розвиток діалогу між державою, бізнесом та профільними 

громадськими організаціями у сфері інформаційної безпеки за такими основними 

напрямками – організаційними, технологічними та нормативно-правовими. 

Україна відстає у питаннях захисту персональних даних, є потреба у 

модернізації моделі функціонування електронно-цифрового підпису та використання 

криптоалгоритмів, затверджених ISO, в підвищенні якості національних стандартів. 
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ПРОГРАМНО-ЦІЛЬОВИЙ ПІДХІД ДО ДОСЛІДЖЕННЯ  

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Степанова О.В., Горбач О.І. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

An economic security company represented as a multi-level system with closed-loop 

control. Using a program-based approach developed tree objectives of economic security.  

We consider the feasibility of using an additive utility function to assess the level of  

economic security. 

 

На сучасному етапі економічного розвитку України великого значення набуває 

економічна безпека. Сутність економічної безпеки полягає в забезпеченні 

поступального економічного розвитку суспільства з метою виробництва необхідних 

благ та послуг, що задовольняють індивідуальні та суспільні потреби. Ефективність 

функціонування підприємств, особливо за умов нестабільної економіки, значною мірою 

визначається надійністю системи економічної безпеки цих підприємств. Особливо 

актуальними стають проблеми створення дієвих механізмів щодо підвищення 

економічної безпеки цих підприємств [1]. 

Оцінка економічної безпеки підприємств є дуже важливою задачею, передусім, 

через те, що ефективне використання потенціалу підприємств є визначальним 

чинником антикризового розвитку, гарантом економічного зростання і підтримки 

економічної незалежності та безпеки країни. 

Економічну безпеку підприємства пропонуємо представити як багаторівневу 

систему з замкнутим контуром управління, яка планує, контролює і впливає на 

ефективність функціонування підприємства. На етапі планування передбачається 

визначення цілі, до якої прагне система, а також кінцевого стану, якого вона повинна 

досягти. Таким чином, необхідно мати методи оцінки і порівняння можливого стану 

системи з реальним. Виходячи із того, що система знаходиться під постійним впливом 

дії внутрішнього і зовнішнього середовища, необхідно, на основі розробленого 

критерію, оцінити реальний стан системи економічної безпеки підприємства. На етапі 

контролю і аналізу необхідно проводити порівняння реального стану системи з 

бажаною кінцевою ціллю, визначати величину відхилення, виявити його причину і 

визначити шляхи усунення. Регулювання передбачає визначення управлінських дій на 

систему з метою досягнення нею запланованого стану. Таким чином, проблема 

економічної безпеки – це проблема комплексна, яка передбачає всебічний аналіз цього 
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процесу, аналіз причин зниження дієвості економічної безпеки, класифікацію факторів, 

які впливають на економічну безпеку. Виходячи із цього, дослідження проблеми 

функціонування економічної безпеки необхідно проводити з позиції системного і 

програмно-цільового підходу. 

Програмно-цільовий підхід заснований на формуванні головних цілей, їх поділу 

на підцілі більш дрібного характеру і виявленні ресурсів, які необхідні для їх реалізації. 

При цьому під ціллю розуміється бажаний результат діяльності. Головним методом 

цільового управління є система під назвою "дерева цілей" [2]. Дерево цілей представляє 

собою зв'язаний граф, вершинами якого є цілі, а ребра – зв'язки між ними, тобто це 

упорядкована ієрархія цілей, яка виражає супідрядність і внутрішні взаємозв'язки. 

Процес побудови дерева цілей пов'язаний з якісним і кількісним аналізом, який 

передбачає відбір і ранжування цілей. Формування цілей представляє складну задачу, 

так як до сих пір не існує однозначного алгоритму її вирішення. При побудові дерева 

цілей враховувалися наступні вимоги: повнота, взаємозв'язок, змагальність цілей, 

відсутність ізольованих цілей, відсутність циклів. Для побудови дерева цілей і оцінки 

значущості цілей використовувалися експертні методи [3]. Дерево цілей має декілька 

рівнів. Розглянемо дерево цілей економічної безпеки підприємства. 

Нульовий рівень включає головну ціль – 0.1 – ефективне функціонування і 

розвиток підприємства. Це широко поставлена ціль, яка є відправною точкою для 

знаходження конкретизованих цілей. Виходячи із того, що досягнення головної цілі 

залежить від стану і ефективності функціонування складових системи економічної 

безпеки підприємства, то вони повинні стати конкретними цілями нижчого рівня, тобто 

першого рівня. 

Цілі першого рівня: 1.1 – забезпечення високої фінансової ефективності роботи, 

фінансової стійкості та незалежності підприємства; 1.2 – забезпечення техніко-

технологічної незалежності та досягнення високої конкурентоспроможності продукції; 

1.3 – ефективне інформаційно-аналітичне забезпечення господарської діяльності 

підприємства; 1.4 – збереження та розвиток інтелектуального потенціалу, досягнення 

високого рівня кваліфікації персоналу; 1.5 – мінімізація руйнівного впливу результатів 

виробничо-господарської діяльності на стан навколишнього середовища; 1.6 – якісна 

правова захищеність усіх аспектів діяльності підприємства; 1.7 – забезпечення фізичної 

безпеки працівників фірми, збереження її майна, а також комерційних інтересів. 

Кожна із даних підцілей може бути розбита на деяке число цілей більш низького 

рівня, тобто цілей другого рівня. Для кожної цілі необхідно мати показник – критерій, 
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який визначає ступінь відповідності альтернативних дій до поставленої цілі.  

Для практичного використання критерії оптимальності повинні мати кількісний вираз і 

могти бути формалізовані. Другий рівень дерева цілей – це фактори, від яких залежить 

досягнення цілей першого рівня (1.1.1, …, 1.1.n – 1.7.1, …, 1.7.n). Наприклад, фактори 

фінансової складової: коефіцієнт фінансової незалежності; коефіцієнт поточної і 

строкової ліквідності; коефіцієнти рентабельності всіх активів і власного капіталу і 

інші показники. Підцілі першого і другого рівня розглядаються як фактори досягнення 

головної цілі, а ступінь досягнення цієї цілі визначається в залежності від міри 

досягнення кожної із підцілей. 

В дослідженні економічних процесів для вибору оптимального рішення 

використовуються векторні або багатокритеріальні моделі. Особливістю таких задач є 

те, що якість рішень оцінюється за допомогою декількох критеріїв, які утворюють 

векторний критерій і умови оптимальності рішень визначаються на основі цього 

вектора. Оцінка рівня економічної безпеки підприємства є однією із головних задач. 

Аналіз показує, що поставлена задача по оцінці рівня економічної безпеки 

підприємства є багатокритеріальною. Існують різні функції багатокритеріальної 

корисності: адитивна, мультиплікативна, максимінна [4, 5]. 

Відомо, що рівень економічної безпеки підприємства буде вище, чим вище 

ефективність дії її складових (фінансової, техніко-технологічної і т.д.). Це показує 

доцільність використання адитивної функції корисності, яка дозволяє підсумувати 

внески кожної складової з точки зору одержання загальної корисності. 
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СИНТЕЗ ИНФОРМАЦИОНО-ЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ 

КОМПЬЮТЕРИЗИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ 

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Тимофеев В.А., Лещенко Е.В. 

Харьковский национальный университет радиоэлектроники 

The structure of information and logical model of a computerized system of 

operational management of the enterprise competitiveness (EC) has been developed. The 

model allows taking into account in complex: the value of the integral indicator of 

competitiveness and strategic positioning of the company on a given segment of the consumer 

market – in the process of management; to correct trend of the indicator of effectiveness of 

EC management adaptively to the conditions of production and the requirements of the 

consumer market. 

 

Известно, что конкурентоспособность является критерием устойчивости и 

выживаемости предприятия в рыночной среде. 

При разработке концепции модели системы управления конкурентоспособностью 

предприятия (КСП), позволяющей в реальном времени отслеживать изменения на 

производстве  и потребительском рынке, устанавливаются цели, формируются задачи, 

разрабатываются структура и методы управления [1, 2, 3].  

Известно, что на конкурентоспособность предприятия  воздействует множество 

внешних и внутренних факторов как текущих, так и долгосрочных, вследствие чего 

процесс требует правильного определения  типа факторов, приведших к снижению 

КСП на данном отрезке времени управления.   Поэтому при организации адаптивной 

системы управления, необходимо провести подробную классификацию факторов с 

целью выявления влияния каждого из них на КСП [3].  Такая классификация позволяет 

охарактеризовать влияние факторов на деятельность предприятия, дает возможность 

выделить те факторы, которые могут обеспечить повышение конкурентоспособности 

предприятия на текущем этапе управления и учесть их в модели управления КСП. 

В [3] на основе известных показателей конкурентоспобности товара, 

конкурентного потенциала и стратегического позиционирования предприятия на рынке 

введен показатель эффективности управления конкурентоспособностью предприятия: 

                      КдспK PТ
КKY *))*

2
*1(1(1 αα +−−= ,                          (1) 

 где K Y – показатель эффективности управления КСП; 
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−К РKТ ,  частные показатели конкурентоспособности товара и конкурентного 

потенциала предприятия; 

Kдсп – дополнение до единицы показателя стратегического позиционирования 

предприятия на данном сегменте рынка; 

αα 21, - коэффициенты значимости (веса) факторов  и 121 =+αα . 

Такой показатель эффективности управления конкурентоспособностью  предприятия 

KY учитывает большинство факторов, определяющих конкурентоспособность предприятия 

в условиях рынка, и позволяет организовать текущую оценку КСП на заданном 

интервале управления, а значит – оперативную коррекцию ее  величины. 

В основу модели системы компьютеризированного адаптивного управления 

конкурентоспособностью предприятия положим сетевую модель целей управления 

(СЦУ) [2] и  назовем ее  информационно-логической моделью целей  оперативного 

управления (ИЛМЦУ) КСП.  Разработанная ИЛМЦУ показана на  рис. 1, где:  

{Nk} – множество начальных вершин формализованного представления исходных 

данных для решения задачи; 

{Pr} – множество поисковых вершин, определяющих решение задачи поиска 

информации в базе; 

{Fm} – множество функциональных вершин, определяющих необходимость 

решения расчетных задач;  

{Sg} – множество вершин сравнения, определяющих необходимость сопоставления 

значений признаковой информации; 

{Xu} – множество логических вершин (дизъюнктивных, конъюнктивных), 

определяющих логическую последовательность решения задачи управления процессом; 

{БЗ} – базы знаний управления процессом. 

Оценку текущего значения  эффективности  управления  КY КСП  в ИЛМЦУ 

будем проводить через заданные промежутки в моменты времени Тi = Тi+ Т (моменты 

управления). Для чего, в качестве исходной информации с помощью функциональной 

вершины F0, обеспечим ввод  характеристик производственного и финансового 

ресурсов предприятия (ПФРП).  

Для оперативного управления конкурентоспособностью во время работы 

предприятия на рынке организуем двухэтапную циклическую оценку текущего 

значения КСП методами стратегического позиционирования S1 и экспертным методом 

S2 [3], введя в модель вершины сравнения соответствующей этим методам признаковой 



 

187 

информации  и  функциональные расчетные вершины F1  и F2. Если результаты оценки 

текущего значения эффективности управления КСП КY выше полученного значения 

конкурента (заданного КYZ), то коррекция параметров факторов модели не требуется  и 

предприятие работает в том же режиме, что и в предыдущий период (вершины S3, S4).  

В этом случае очередная оценка текущего значения эффективности управления КСП в 

модели начинается через промежуток Тз.  
 

БЗ

B1
 База характеристик критических ситуаций

P1
 Вершины поиска  типа К-ой  ситуации 
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        S2 
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КСП 

X1

 
Рис. 1 –  Информационно-логическая  модель  системы оперативного управления КСП 
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Если полученное значение интегрального показателя КY<КYZ, то тип Nk К-ой 

ситуации определяется в вершине P1 сети и, если данная КС стандартная, т.е. очередная 

ситуация принадлежит множеству  стандартных К є {КС1- КСN}, осуществляется ее 

поиск в базе стандартных характеристик В1. Решение по устранению этой КС 

находится в базе планов стандартных решений В2 и реализуется алгоритмом 

устранения критических ситуаций  КСП [3]. В случае, если К-я ситуация не 

стандартная (НКС), вершины сравнения S5 , функциональная F3 и алгоритм управления 

КСП определяют действия системы по устранению не стандартной КС. 

Кроме того, вершина F3 обеспечивает Парето-оптимизацию значений 

параметров факторов ПФРП при устранении КС, а вершина F4 – формирование планов 

по устранению КС и управлению КСП  на данном интервале управления. Вершина S6 

ИЛМЦУ КСП обеспечивает передачу планов по устранению КС и управлению КСП  в 

алгоритм управления и реализуется этап завершения текущего цикла управления. 

Вершина F5 организует очередной цикл оценки КСП и эффективности ее управления. 

В целом, разработанная информационно-логическая модель компьютеризированной 

системы управления КСП обеспечивает, путем анализа на каждом шаге сложившихся 

условий и текущих значений показателей эффективности управления КСП, формирование 

решений, позволяющих оперативно устранять возникающие критические ситуации при 

работе предприятия на рынке, а так же адаптивность к изменяющимся условиям 

производства и потребительского рынка, что в свою очередь обеспечивает высокий 

уровень эффективности производственно-экономической деятельности.  
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МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КАДРОВОЇ БЕЗПЕКИ  

СУБ'ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

Токар А. М., Аванесова Н.Е. 

Харківський національний університет міського господарства ім. О. М. Бекетова 

 

Будь-яка підприємницька діяльність пов'язана з ризиком. Непередбачуваність 

господарської діяльності та її результатів може привести не тільки до небажаного 

результату, але і до непоправних збитків або навіть до повного банкрутства. Однак ніхто 

не може завдати більшої шкоди організації, ніж її працівник, який може знайти доступ 

практично до всіх засобів і секретів підприємства, здатний подолати систему охорони 

об'єкта, захист баз даних, може просто почути потрібну інформацію. Тому кадрова безпека 

є одним з найбільш важливих сфер економічної безпеки. Працівники всередині 

підприємства повинні мати доступ до даних і ресурсів для завершення покладених на них 

завдань і, отже, мають потенціал для зловживань цими правами доступу. 

Кадрова безпека – це система заходів щодо забезпечення запобігання 

негативним діям з боку персоналу щодо компанії, шляхом усунення, зменшення 

ризиків та загроз, пов’язаних із людським фактором (інтелектуальним потенціалом) та 

трудовими відносинами.  

При побудові моделі системи забезпечення кадрової безпеки суб'єкта 

господарської діяльності слід керуватися оптимальною елементною структурою, що 

забезпечила б її найефективніше використання та як наслідок могла дати якісний 

захист усіх наявних об'єктів, перебуваючи при цьому у процесі постійного росту. 

Потрібно визначити об’єкти та суб’єкти кадрової безпеки на підприємстві: 

– об'єктами кадрової безпеки є все те, на що спрямовані зусилля щодо 

забезпечення безпеки; 

– суб'єктами кадрової безпеки виступають фізичні, юридичні особи, підрозділи, 

служби, установи, організації, які беруть безпосередню участь у системі забезпечення безпеки. 

У сучасній теорії економічної безпеки на сьогодні немає єдиної визначеної 

системи забезпечення кадрової безпеки, чітко та логічно побудованої структури та 

визначеного механізму, що не дає можливості на практиці ефективно використовувати 

наявні ресурси та забезпечувати достатній рівень кадрової безпеки через однобічність 

сприйняття. Побудова моделі системи забезпечення кадрової безпеки може вирішити 

частину загальної проблеми в аспекті її теоретичного обґрунтування (рис. 1). 
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Також інформаційно-аналітичне забезпечення кадрової безпеки суб'єкта 

господарської діяльності полягає у пошуку, доборі, обробці й захисті інформаційно-

аналітичних даних, що необхідні при тактичному та стратегічному управлінні 

підприємством, та передбачає пошук, викриття й нейтралізацію відкритих і латентних 

загроз стабільному функціонуванню кадрової безпеки. Саме цей вид забезпечення є 

первинною ланкою для більшості загроз, на які наражається система кадрової безпеки. 

Від кадрової безпеки багато чого залежить, наскільки впевнений може бути 

керівник підприємства в компетентності своїх співробітників, у тому, що підприємство 

не піддасться небезпеки з вини персоналу.  

Саме така модель може забезпечити ефективне функціонування економічної безпеки, 

без матеріальних і фінансових втрат, при цьому примножуючи власний капітал та 

функціонуючи відповідно до єдиної корпоративної концепції. 
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ВИКОРИСТАННЯ МОДЕЛЕЙ ОЦІНКИ ДІЯЛЬНОСТІ ВИКЛАДАЧІВ ВНЗ 

Токарева А.В., Кирій В.В. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

Development of theoretical principles and research and practice recommendations, in 

relation to the improvement of economic- mathematical model estimation of activity of 

teachers higher educational establishments. 

 

Сучасний перехід системи вищої освіти на нові щаблі підготовки фахівців 

потребує розкриття та розвитку науково-педагогічного потенціалу працівників 

навчальних закладів, що супроводжується досить важкими перехідними положеннями 

щодо оцінки діяльності викладачів, визначення рівня вкладу окремих викладачів та 

структурних підрозділів у діяльність ВНЗ,  його  розвиток та створення позитивного 

іміджу університетів та академій на національному та міжнародному рівнях. Це значно 

впливає на діяльність науково-викладацького складу ВНЗ, а ефективний розподіл 

додаткових пільг за результативну діяльність може визначити можливості та 

подальший розвиток системи вищої  освіти. 

На сьогоднішній день в системі вищої освіти діяльність навчального закладу 

оцінюється за трьома основними та кількома допоміжними напрямами. Серед основних 

напрямів діяльності є  навчально-педагогічна, виховна та наукова діяльність ВНЗ. Саме 

в такому аспекті оцінюється також робота  науково-педагогічних працівників. Визнані 

майже всіма ВНЗ критерії оцінювання діяльності викладача за окресленими напрямами 

присутні в узагальненій оцінці діяльності викладача та відображаються в індивідуальному 

плані викладача. Проте така оцінка має  насамперед затверджуючий характер, тобто 

встановлюється наявність або відсутність пунктів оцінювання роботи викладача без 

врахування якісних характеристик виконаних робіт, оцінки рівня вкладу виконаної 

роботи в розвиток потенціалу ВНЗ, параметрів оцінки роботи викладача студентами. 

Розробка положень конкретної моделі оцінювання діяльності викладачів вимагає 

розробки нових підходів до оцінювання всіх напрямів діяльності. Сучасний розвиток 

методів моделювання дозволяє використовувати методи імітаційного моделювання для 

формалізації процесів діяльності ВНЗ [1]. Проте використання оціночних методів та 

моделей рейтингового оцінювання для роботи викладачів має досить обмежений 

характер. Це пов’язано з слабкою формалізацією оцінки, суб’єктивністю  суджень щодо 

набору критеріїв оцінювання, їх характеристичних рівнів та інше. 
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Слід відмітити наявність особливостей оцінювання роботи викладачів, пов’язану 

з особливими умовами праці та соціальною відповідальністю, що супроводжує 

діяльність викладачів. Об’єктивність оцінки повинна забезпечуватись на основі 

визнаних критеріїв якості діяльності ВНЗ що складається з: 

– якості системи, що забезпечує ці результати; 

– якості виконання акредитаційних показників; 

– якості результату співпраці з іншими організаціями. 

– якості результату освітнього процесу. 

Отже розробка методики оцінки науково-педагогічного складу ВНЗ, повинна 

забезпечувати можливість об’єктивного порівняння діяльності викладачів і цим самим 

стимулювати викладачів до високо креативної діяльності Причому розроблена система 

має забезпечувати можливість для керівництва ВНЗ визначати пріоритети напрямів 

діяльності викладачів і тим самим спрямовувати діяльність викладачів на вирішення 

найбільш актуальних на поточний момент завдань, що стоять перед ВНЗ. 
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РЕФОРМИРОВАНИЕ ЕСТЕСТВЕННЫХ МОНОПОЛИЙ  

Ущаповский К.В. 

ДП НЭК «Укрэнерго» 

The problems of state regulation of natural monopolies. Proposed definition and methodology 

of calculating average costs for real entities under imperfectly competitive market economy. 

 

Естественная монополия - это такое состояние рынка (а вовсе не учреждение 

или организация, как часто представляют в повседневном обиходе), при котором 

удовлетворение спроса наиболее эффективно в условиях отсутствия конкуренции в 

силу особенностей товаров и рынков. Субъекты хозяйствования на таких рынках 

оказываются монополистами, имеющими значительные преимущества в эффекте от 

масштаба производства, в установлении цены, определении объемов производства и 

параметров качества выпускаемой продукции. 

Сферами естественной монополии согласно действующему в Украине 

законодательству являются транспортировка нефти и газа, производство и передача 

электро- и теплоэнергии, услуги почты и связи, эксплуатация железнодорожных путей, 

аэродромов, морских причалов и портов, услуги стационарной телефонной связи, 

доступ к частотам радиоэфира. Все перечисленные отрасли являются инфра-

структурными, то есть предоставляющими средства производства для осуществления 

других видов производственной и хозяйственной деятельности. Заметим, что все 

указанные отрасли относятся к рынкам, на которых товаром выступают услуги, точнее 

права доступа к сложным и дорогостоящим инженерно-техническим сетям [1]. 

Понятие «естественных монополий» впервые упоминается в трудах Дж. С. Милля в 

связи с функционированием организаций водо- и газоснабжения, дорог, каналов и 

железных дорог [2, с. 962]. Говоря о них, он считал приемлемой практику отсутствия 

конкуренции производителей. Естественность монополизма рассматривалась таким 

образом, что конкуренция в ряде отраслей оказалась абсурдом, была бы совершенно 

разрушительной, а ресурсы конкурентов были бы потрачены совершенно впустую.  

В таблице приведен перечень субъектов ведения хозяйства, которые занимают 

монопольное положение на общегосударственном рынке, традиционно считающихся 

естественными монополиями в украинской экономике и признанных таковыми  

Антимонопольным комитетом Украины. 



 

194 

Таблица 1 - Естественные монополии в Украине, июнь 2014 г. 

Вид экономической 
деятельности 

Субъект предпринима-
тельской деятельности 

Местона-
хождение Товарная группа 

Производство и 
распределение 
электроэнергии 

Государственное пред-
приятие «Национальная 
энергетическая компания 
«Укрэнерго» 

г. Киев 

Передача электрической 
энергии магистральными и 
межгосуда рстве н-ными 
электрическими сетями 

Производство и 
распределение 
электроэнергии 

ГП «Национальная 
энергетическая компания 
«Укрэнерго» 

г. Киев 
Диспетчерское обеспечение 
централизованного распреде-
ления электрической энергии 

Наземный транспорт 

Государственная адми-
нистрация железнодо-
рожного транспорта в 
составе шести железных 
дорог 

г. Киев 

Услуги пользования желез-
нодорожными путями, дис-
петчерскими службами, вок-
залами и другими объектами 
инфраструктуры, обеспе-
чивающими движение желез-
нодорожного транспорта 

Деятельность трубопро-
водного транспорта по 
транспортировке сырой 
нефти и нефтепродуктов 

Национальная акцио-
нерная компания 
«Нефтегаз Украины» 

г. Киев 
Транспортировка нефти 
магистральными трубопрово-
дами 

Деятельность трубопро-
водного транспорта по 
транспортировке сырой 
нефти и нефтепродуктов 

Открытое акционерное 
общество «Укртранс-
нефть» 

г.Львов 
Транспортировка нефти 
магистральными трубопрово-
дами 

Деятельность трубопро-
водного транспорта по 
транспортировке газа 

Национальная акцио-
нерная компания 
«Нефтегаз Украины» 

г. Киев Транспортировка природного 
газа магистральными 

газопроводами Деятельность трубо-
проводного транспорта по 
транспортировке газа 

Дочерняя компания 
«УКРТРАНСГАЗ» г. Киев 

Деятельность авиационного 
пассажирского транспорта, 
подчиненного расписанию 

Государственное пред-
приятие «АЭРОДВИЖЕ-
НИЕ» 

г. Киев 
Услуги управления по аэро-
навигационному обслужива-
нию воздушных судов 

Функционирование 
водной транспортной 
инфраструктуры 

Одесский государственный 
припортовый завод г. Одесса 

Специализированные услуги 
транспортного терминала по 
приему, охлаждению, хране-
нию и перегрузке аммиака 

Почта и связь 
Украинское государствен-
ное предприятие почтовой 
связи «УКРПОЧТА» 

г. Киев Почтовая связь общего 
пользования 

Связь Концерн «РРТ» г. Киев Услуги пользования каналами 
вещания 

Связь Концерн «РРТ» г. Киев Услуги пользования радио-
релейными каналами связи 

Связь Открытое акционерное 
общество «Укртелеком» г. Киев Местная телефонная связь 

Связь Открытое акционерное 
общество «Укртелеком» г. Киев Услуги пользования некомму-

тированными каналами связи 
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Как видим, целый ряд отраслей содержат естественно монопольный компонент и 

требует институциональных изменений. В электроэнергетике, газовой и нефтяной 

добыче, отраслях связи и на железнодорожном транспорте необходимо осуществить 

ряд структурных преобразований, основанных на идентификации товаров и 

предприятий естественных монополий. 

Регулируемые (монопольные) и нерегулируемые (конкурентные) виды деятельности 

должны быть отделены друг от друга настолько, насколько это возможно при имеющихся 

технических, экономических, социально-политических условиях. Разделение бухгалтерских 

счетов и балансов является минимальным первоочередным требованием. В дальнейшем 

должны быть созданы самостоятельные предприятия, работающие по экономическим 

законам соответствующей формы организации рынка. Прежде всего необходимо отделить 

производственные функции от транспортных и распределительных, выделить 

вспомогательные виды деятельности (например, в железнодорожной отрасли – это ремонт, 

строительство, машиностроение), которые могут осуществляться на конкурентных 

принципах. Таким же образом необходимо преобразовать предприятия социальной 

инфраструктуры, передавая их в коммунальную собственность или приватизацию. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ  

У ПРОЦЕСАХ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ ТІНЬОВОГО КАПІТАЛУ 

Файєр Д.А. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

In this paper we investigate questions of the framework components of the shadow 

capital, which consists of income received as a result of an intentional criminal acts. Money 

laundering is one of the areas which is functioning in the financial sector of organized crime. 

Money laundering is important for crime not only because it disguises  the source of income, 

also because it performs a purely economic function  associated with the functions of money 

as a means of payment, medium of exchange and store of value. Therefore the process of 

combating money – laundering, along with other aspects of the problem contains activities to 

study, identify and neutralize the organized crime in financial sector.  

 

Вітчизняною особливістю структурного складу тіньового капіталу є велика 

питома вага доходів, отриманих від діяльності некримінального характеру. В той же 

час, інша структурна складова складається з доходів, які одержані внаслідок свідомого 

вчинення злочинних дій. Оскільки прибутки від тіньового бізнесу, пов'язаного із 

кримінальними структурами, стають в Україні джерелом інвестування певних сфер 

економіки, має місце і зворотний процес – процес легалізації тіньового капіталу та 

відмивання доходів, одержаних злочинним шляхом. Легалізація доходів, одержаних 

злочинним шляхом, є складовою будь-якої злочинної діяльності, важливою ланкою 

кримінального економічного циклу і являє собою один з напрямків функціонування 

фінансової сфери організованої злочинності. Тому забезпечення економічної безпеки у 

процесах легалізації тіньового капіталу і боротьби з відмиванням грошей, поряд з 

іншими аспектами проблеми, містить у собі діяльність по вивченню, виявленню і 

нейтралізації саме фінансової сфери діяльності злочинних угруповань.   

 Процес відмивання грошей важливий для злочинних угруповань не тільки для 

маскування джерел отримання доходів. Він виконує і чисто економічні функції, 

пов’язані із функціями грошей як засобу платежу, засобу обігу і засобу заощадження.  

У сучасних умовах фінансова сфера скільки-небудь значимої організованої злочинної 

групи не може існувати без налагодженого механізму відмивання своїх доходів.  

Завдяки вливанню у легальну економіку коштів організованої злочинності, 

відбувається криміналізація підприємництва, лінія розмежування між легітимним і 

кримінальним бізнесом втрачає чіткість. Цей процес є як наслідком, так і у певній мірі 

причиною глобальної криміналізації економіки. Господарську діяльність уже більше не 
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можна чітко розділити на законну і незаконну. Вся економіка пронизана підприємцями, 

що тільки і роблять, що обходять те чи інше правило, часто порушуючи закони. Більш 

того, чим більше будуть і далі існувати змішані законні і незаконні, тіньові і легальні 

види діяльності, чим більше буде плутанина з приводу встановлення джерел 

походження коштів, тим сутужніше буде з належною ретельністю вживати заходів 

щодо виявлення та припинення особливо тяжких злочинів. За відсутності заходів щодо 

попередження відмивання грошей злочинні організації набувають значної економічної 

фінансової сили, яка загрожує економічній безпеці і може підірвати економіку держави. 

У багатьох країнах світу також існує тіньовий сектор, але його загальні 

економічні функції та взаємини із легальною економікою значно відрізняються від 

українських. Взаємини між тіньовим та легальним сектором в українській економіці 

можуть бути охарактеризовані як тісний симбіоз. Тому у практиці легітимації грошей 

українського походження на передній план частіше виступає факт їх детінізації,  

ніж декриміналізації. 

Головний аргумент на користь посиленої уваги до питань запобігання 

відмиванню грошей пов'язаний із тим, що дуже важливий внесок у протистояння цій 

загрозі може бути зроблений приватним сектором економіки, а найбільше – її 

фінансовим сектором, оскільки фінансові установи є ключовим елементом у виявленні 

протиправних трансакцій завдяки їхній унікальній функції у платіжній системі країни 

та у накопиченні фінансових активів. Водночас на розробку й вжиття дієвих заходів 

боротьби з відмиванням грошей певним чином негативно впливають: значний 

економічний потенціал тіньового сектора вітчизняної економіки; певна позитивна 

соціальна функція деяких різновидів тіньової економічної діяльності, що мають ефект 

послаблення негативних соціально-економічних наслідків економічного падіння; 

політичний вплив тіньового сектора економіки на суспільство і державу тощо. 

Використання слабких сторін фінансової системи з метою легалізації доходів, 

одержаних злочинним шляхом, загрожує економічній і національній безпеці, становить 

серйозну небезпеку для розвитку національної економіки, ставить під загрозу відноси-

ни з іншими державами, а також негативно впливає на міжнародний імідж України. 

Основою процесу розбудови цілісної системи державної протидії відмиванню коштів 

злочинного походження має бути збереження ринкових принципів функціонування 

фінансової системи країни, недопущення надмірної “зарегульованості” фінансової 

сфери у цілому одночасно із запровадженням прогресивних, апробованих світовою 

практикою форм фінансового контролю за відмиванням коштів та застосування 

ефективних заходів щодо детінізації національної економіки. 
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МОДЕЛІ РЕГУЛЮВАННЯ ПРИРОДНИХ МОНОПОЛІЙ 

Фастова Н.І. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

The works is devoted to USA, UK and France experience of natural monopolies 

regulation. The government regulatory policy, models of regulation and specific instruments 

of regulation are in focus. 

 

Актуальним для України є питання реформування ринку послуг житлово-

комунального господарства (ЖКХ): передачі та розподілу електричної енергії, 

централізованого водопостачання та водовідведення, централізованого постачання 

теплової енергії. Питання розробки стратегії й механізмів державного регулювання 

підприємств ЖКХ, та й на сам перед їх тарифної політики, залишається одними з 

найгостріших в Україні. Тому важливим є дослідження світового досвіду щодо форм і 

методів державного регулювання природних монополій.  

Концепція природної монополії представляє дилему регулювання з боку 

суспільства. З одного боку природні монополії доводять, що ефективність виробництва 

більш досяжна, якщо одне підприємство буде забезпечувати потреби всього ринку.  

З іншого боку, відсутність будь-якої конкуренції призведе до того, що монополісти 

скористуються монопольною владою для максимізації своїх прибутків.  

З метою недопущення використання монопольної влади, діяльність природних 

монополій підлягає регулюванню й контролю з боку суспільства (держави) в усіх 

розвинутих країнах світу.  

Розглянемо світовий досвід державної регулюючої політики по відношенню до 

природних монополій. Зупинимося більш детально на моделях державної політики 

відносно галузі водопостачання в різних країнах. 

Питне водопостачання в США здійснюється як державою, так і приватними 

фірмами. Регулювання у водній галузі США, так само як і водних галузях інших країн, 

тісно зв'язано зі здоров'ям і безпекою, якістю води, охороною дикої природи, обсягами 

розподілу води, фінансуванням і якістю обслуговування. Регулювання водної галузі 

здійснюється через принципи, правила, закони, призначені для контролю за 

поводженням монополістів у суспільних інтересах.  

За останні сотні років предомінантною формою регулювання природних 

монополій у США було регулювання цін на основі регулювання норми прибутку у 

відсотках до валового виторгу, а в капіталомістких галузях до інвестиційного капіталу. 
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Регулювання цін на основі регулювання норми прибутку на інвестиційний 

капітал мало два аспекти: визначення загального виторгу, виходячи з якого, 

розраховуються тарифи, і встановлення тарифів на конкретні види послуг і 

раціонального співвідношення між ними. 

Загальний розмір виторгу визначався за принципом "справедливого доходу на 

інвестиційний капітал після покриття всіх витрат" по формулі: 

rDVOR ×−+= )(  ,                        (1) 

де R – виторг або валовий дохід компанії; 

О – поточні витрати; 

V – валова вартість матеріальних і нематеріальних активів; 

D – накопичена амортизація матеріальних активів; 

r – норма прибутку, що не змінюється протягом визначеного періоду (як правило 

протягом року).  

Таким чином, вартість послуг регульованої монополії складається з поточних 

витрат (заробітної плати працівників, витрат на енергоресурси, на обслуговування 

основних коштів, податків, видатків на рекламу й наукові дослідження й т.д.) і 

прибутку на чисту вартість активів. 

Лімітування норми прибутку у відсотках до валового виторгу мало на меті 

стримувати ріст цін у певних жорстко регульованих границях шляхом впливу на 

основний елемент – розмір прибутку, що закладається в ціни. Норма прибутку, 

отриманий фірмою при реалізації продукції в розглянутий період не повинні 

перевищувати середню норму прибутку базисного періоду. Базисний період може 

становити 3-5 років. У рамках цього періоду фірма-монополіст могла вибрати два роки 

найбільш сприятливих з погляду одержуваною фірмою норми прибутку. Середня 

норма прибутку за ці два роки розглядалася, як базисна, при цьому норма прибутку 

визначалася за формулою:  

%100/)( ×−= RORr ,                                                  (2) 

де r – норма прибутку на витрати; 

R – виторг або валовий дохід; 

O – витрати виробництва. 

Якщо ріст витрат супроводжувався тим, що поточна норма прибутку 

перевищувала базисну, підвищення цін вважалося необґрунтованим і фірмі не 

дозволялося здійснювати його. Для контролю над нормою прибутку, фірма була 
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зобов'язана надавати квартальні звіти про одержувану норму прибутку. Підприємство 

могло звертатися у відповідну комісію із проханням про збільшення показника норми 

прибутку, якщо вона була недостатньої для нормальної господарської діяльності.  

Головним аргументом на користь наведеної моделі державного регулювання є 

те, що вона дозволяє захистити споживачів і одночасно забезпечити прибутковість 

монопольних підприємств гарантуючи виправданість їхніх витрат на інвестування.  

Основна структура водної промисловості складається з Англії й Уельсу,  

10 регіональних і 29 загальнодержавних водних компаній надають послуги, і вони 

перебувають під загальним контролем національної влади по нагляду за ріками. 

Безпосередньо регулюючі функції покладені на Інспекцію по забрудненню  

(H.M. Inspetorate of Pollunion) і за Генеральною Радою по водних службах (The Director 

General of Water Services). Саме на цю раду покладені основні функції по регулюванню 

цін і рівню обслуговування. Крім того, ще чотири урядових відділення здійснюють 

додаткове спостереження.  

Так у Великобританії, починаючи з 1985р., регулюючий орган спочатку визначає 

так звану «справедливу» ціну, засновану на розумних витратах підприємства й 

нормального прибутку. 

Потім підприємству, що підпадає під державне регулювання, дозволяється 

збільшувати свої ціни на коефіцієнт, що розраховується за формулою: 

,%,XIq p −=                                                  (3) 

де Ip – індекс споживчих цін (вигода споживачів) або індекс інфляції (вигода 

виробника); 

X – планова величина економії витрат (крім того, цей показник може включати 

оцінки перспективного попиту, обсяги капіталовкладень, величину прибутку від іншої 

(нерегульованої) діяльності, потреби в інвестиціях, ріст продуктивності).  

Коли підприємство об'єктивно має потребу в інвестиціях, планова величина 

економії витрат може бути негативною. 

Варто помітити, що, якщо основну частку витрат підприємства-монополіста 

становлять ціни на сировину, можна користуватися показниками підвищення оптових 

цін у сировинній галузі. Очевидно, існують і більш складні залежності. 

Якщо регулювальний орган після відповідного моніторингу за цінами на 

продукцію природного монополіста дійшов висновку, що його ціни повинні тісно 
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корелювати з інфляцією в країні (регіоні) або ростом цін у якій-небудь сировинній 

галузі, або промисловості в цілому, то поточні ціни можна скорегувати по формулі: 

pii IPkP ××=+1 ,,     (4) 

де Pi  – базова ціна в попередньому (i-му) періоді (місяці, кварталі, році) (шукану 

ціну можна визначити, виходячи з розрахованої базової ціни, або з фактичної  

ціни на продукцію, що вже «прижилася на ринку», тобто задовольняючого продавця  

й покупця); 

Ip – прогнозований (регіональний або загальнодержавний) індекс цін на 

продукцію по обраній регулюючим відомством галузі або по промисловості в цілому; 

k – коефіцієнт кореляції індексу споживчих цін і обраного індексу цін на 

продукцію природного монополіста, розрахований регулювальним органом за 

результатами цінового моніторингу.  

Цій коефіцієнт повинен ураховувати можливу планову величину економії витрат 

або інший критерій підвищення ефективності або, навпроти, необхідність термінових 

інвестицій (фактично k = 1 – X). 

Розрахунок може здійснюватися й шляхом коректування по конкретних умовах 

виробництва, тобто перемножуванням базовій ціни на індекс витрат по окремим (або 

по всім) статтям собівартості, що займає найбільшу питому вагу в її структурі:  

∑∑ ××= sisisifk YYIPP /       (5) 

де Pk – регульована ціна; 

Pf – базова розрахункова або фактична (“ціна, що прижилася,”); 

ISi – темп росту і-их витрат в калькуляції собівартості продукції, що 

перевіряється, в % (якщо в розрахунок беруться витрати по всіх статтях калькуляції, то 

∑YSi  = 100%). 

Необхідність державного контролю й регулювання діяльності природних 

монополій обґрунтована необхідністю недопущення використання ними монопольної 

влади. Розглянуті моделі і форми регулювання природних монополій на основі 

регламентованої норми прибутку, моделі «дефлятор Х» і впровадження механізмів 

керування природних монополій приватними компаніями на прикладі галузі 

водопостачання доводять, що на сьогоднішній день у світі не існує єдиної оптимальної 

моделі ціноутворення на послуги природних монополій.  
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ІНТЕГРАЦІЯ ПОТРЕБ БЕНЕФІЦІАРІВ  

У ПРОЕКТАХ БЛАГОУСТРОЮ ЖИТЛОВОЇ ЗАБУДОВИ 

Фесенко Т. Г., Мінаєв Д. М. 

Харківський національний університет міського господарства імені О. М. Бекетова 

We consider needs of the beneficiaries and their role in architecture of building 

managing, Suggested approaches to integration improvement projects for housing 

development phase «planning». 

 

У вітчизняному менеджменті будівельних проектів не приділяється належна 

увага проектним діям з благоустрою територій. Зазвичай виконання проектних дій з 

благоустрою прийнято вважати другорядиними. Роботи з облаштування 

внутрішньоквартальних доріг, дитячих та спортивних майданчиків, озеленення і т.ін. 

Компанії-забудовники часто виконують благоустрій після офіційного введення об’єкту 

до експлуатації, із запізненням і не в повному обсязі. Також непоодинокими є випадки, 

коли об’єкти вводять до експлуатації без узгодження з існуючою інфраструктурою 

міста. На рисунку представлено типова житлова забудова сучасного українського міста. 

Звертає на себе увагу фрагментарний характер виконаних проектних дій з благоустрою 

території. Поза увагою забудовника залишилась облаштування внутришньоквартальної 

дороги до житлового будинку, що експлуатується вже більше п’яти років.  

Таку ситуацію можна пояснити тим, що початкове архітектурно-просторове 

рішення ґрунтувалось на «прів’язці» об’єкту до вул. Лопанській, цією ж вулицею 

планувався виїзд на головну транспортну магістраль (вул. Клочківську). Отже, 

мешканці мають тільки один облаштований маршрут: вул. Лопанська – 

вул. Клочківська. Разом з тим, для того щоб дістатись до зупинки громадського 

транспорту мешканцю потрібно перейти на вул. Херсонську по «бездоріжжю». У такій 

ситуації можна стверджувати, що проектні рішення не враховують інтереси 

бенефіціарів проекту. 

З метою інтеграції інтересів бенефіціарів архітектурно-просторові рішення 

будівельних проектів пропонується доповнити логічно-структурну модель управління, 

а саме: на етапі «планування» передбачити окрему проектну дію «розробка матриці 

потреб бенефіціарів». 



 

203 

 
 

 

Рисунок 1 – Житлова забудова м. Харків, вул. Лопанська, 31 
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СИСТЕМНА ДІАГНОСТИКА ЕКОНОМІЧНОЇ ЗАХИЩЕНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  

ЯК СКЛАДОВА БЕЗПЕКИ ЙОГО ДІЯЛЬНОСТІ 

Хома І.Б., Мороз Л.І. 

Національний університет «Львівська політехніка» 

The theoretical and methodological foundations of substantiation and the 

development of diagnostics’ mechanism of economic protectability of the enterprise are 

considered on the basis of the use of methods of system-comprehensive and structural 

and functional diagnostics for the purpose of in-depth analysis of the protective 

functions of the enterprise's activities. 

 

В умовах гострої необхідності економічної захищеності вітчизняних підприємств, 

яка трактується як досягнення стабільного фінансового стану через низку фінансово-

економічних показників в аспекті захищеності від несприятливих внутрішніх і зовніш-

ніх економічних факторів, виникає необхідність її діагностики. Вона включає 

розроблення системи більш інноваційних заходів оцінювання, спрямованих на точне 

визначення величини відхилення зафіксованого поточного захисту від дозволеного 

рівня загального стану економічної захищеності підприємства в умовах його 

нормального існування. На практиці аналітичне оцінювання стану економічного 

захисту підприємства не завжди є однозначним, оскільки зменшення частки боргів у 

сукупному капіталі зміцнює фінансову незалежність підприємства, проте водночас зву-

жуються джерела фінансування та можливості підвищення ефективності його 

діяльності. Так показники середнього терміну оплати дебіторської заборгованості й 

оплати кредиторської заборгованості характеризують активність підприємства у сфері 

розрахунків з партнерами. Невиправдана тенденція до їх підвищення може послабити 

економічну захищеність підприємства і дестабілізувати поточну структуру джерел його 

фінансування. Досягаючи економічного захисту, підприємства мають на меті 

забезпечити їх сталий економічний і фінансовий розвиток за умови усунення постійних 

внутрішніх та зовнішніх загроз, які виникають в умовах ринкової нестабільності і 

повинні бути швидко усунуті більш дієвими способами захищеності.  

Поняття «економічна захищеність» кореспондується з її діагностуванням у 

структурі фінансово-економічного аналізу господарської діяльності  підприємства і 

визначається як процес виявлення та якісного і кількісного оцінювання величини 

протистояння впливу негативних явищ на фінансово-економічні результати діяльності 

внаслідок розроблених систем контролю [1]. Таким чином, необхідність у діагностиці 

«економічної захищеності» підприємства виникає тоді, коли визначено основну мету, 
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яка полягає у встановленні кількісної та якісної характеристики стану економічного 

захисту на фіксований момент часу функціонування підприємства. Діагностика 

економічної захищеності підприємства полягає в оцінюванні стану економічної 

захищеності (незахищеності) суб’єкта господарювання на основі факторів оцінювання 

та введених критеріїв захисту у складі процесу контролю забезпечення економічної 

захищеності та у  виявленні тенденцій можливих змін стану захищеності на основі її 

діагностованого рівня, а також формуванні системи заходів щодо відновлення стану 

економічної захищеності в процесі оцінювання ступеня «проблемності» підприємства 

за діагностованим рівнем його захищеності.  

Проблема ж діагностики економічної захищеності підприємства полягає у тому, 

що всі загрози, які впливають на зміну її стану, з різною швидкістю усуваються або 

хоча би частково нейтралізуються, а також фіксуються у стадії виявлення і доведення 

деяких економічних злочинів у виробничо-господарській структурі.  

Результатом інноваційних процесів при розробленні апарату діагностики 

економічної захищеності на підприємстві вважається метод системно-комплексної 

діагностики, який включає розрахунок рівня економічної захищеності підприємства  

за відповідною функціональною залежністю з врахуванням критеріїв, що 

виконуватимуться у сфері  інноваційної, фінансово-кредитної та інвестиційної 

діяльності підприємства та метод структурно-функціональної діагностики, що включає 

застосування відповідної функціональної залежності з визначенням допустимої 

похибки та відповідних рівнів складових економічної захищеності.  

Кожний з цих методів може існувати незалежно, або доповнювати один  

одного, утворюючи системну діагностику проміжного стану досягнення економічної 

безпеки підприємства, паралельно уточнюючи  попередні результати економічної 

діагностики і є доцільними при поглибленому аналізі захисних функцій 

підприємницької діяльності будь-якого суб’єкта господарювання. Це дозволить 

оновити існуючу систему діагностики суб’єкта господарювання у вужчому 

спрямуванні мети діагностування економічної захищеності як проміжного стану 

досягнення економічної безпеки підприємства.  
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ІННОВАЦІЇ І СОЦІАЛЬНІ ОРІЄНТИРИ У РОЗВИТКУ ВИСОКИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Черненко С.М. 

ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» 

The article deals with the peculiarities of the social innovation implementation in the 

current economic environment and its impact on high-tech development  in Ukraine. 

 

Україна як демократична європейська країна поділяє соціальні цінності 

Європейського Союзу і прагне побудувати власну соціальну систему на зразок тих, які 

про-тягом багатьох років успішно зарекомендували себе у Західній Європі. Влада 

починає усвідомлювати аксіому: без розвиненої соціальної сфери Україна не зможе 

стати частиною ЄС, а соціальна в Україні сьогодні потребує реформування та інновацій. 

Інноваційний шлях розвитку української соціальної сфери має одним з провідних 

векторів руху нашої країни в напрямку європейського соціального простору [1]. 

На сьогодні не викликає сумніву той факт, що європейський шлях розвитку є 

державним пріоритетом для України, а європейські держави (Австрія, Німеччина, 

Швеція) є хорошими прикладами верховенства громадянського суспільства та соціально-

орієнтованої економіки. Актуальність інноваційного розвитку посилила і економічна 

криза, яка змусила приймати не типові політичні, економічні, соціальні, технологічні 

рішення політиків, державних службовців, бізнесменів. Коли йдеться про інновації та 

інноваційну діяльність, то насамперед вони асоціюються з технологічними винаходами, 

новими економічними стратегіями та процесами, проте інновацій потребує і соціальна 

сфера. Шлях до ЄС для України пролягає не лише через економічну чи політичну 

складову, а й через соціальну, котра є не менш значною та відчутною для населення 

ніж попередні дві. Саме соціальні інновації мають стати тим поштовхом, який здатен 

докорінно змінити стан речей у соціальній сфері України та оптимізувати її функціонування. 

Отже, за умов обвального зростання інноваційної різноманітності соціальних 

процесів та їх вплив на розвиток високих технологій, актуалізується соціальна функція 

держави, метою якої є регулювання інноваційних процесів, їх спрямування в соціально-

конструктивний вектор розвитку суспільства. Тому першочерговим завданням держави 

як суб’єкта соціальних інновацій мають стати узгодження інтересів різних груп і верств 

населення, захист прав і законних інтересів громадян, забезпечення умов їх 

самореалізації, активної соціально-інноваційної діяльності. 

Тут потрібно відзначити, що основною особливістю соціальних інновацій є їх 

спрямованість на покращення життя людей у суспільстві. Україні потрібно розвивати 

дієву інфраструктуру інновацій, тобто повний цикл створення, комерціалізації та 
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використання новітніх розробок. Для цього слід реформувати систему наукових 

інститутів, які забезпечують теоретичну основу інновацій. 

Безсумнівно позитивним явищем є поява останнім часом великої кількості 

соціальних інновацій, оскільки це свідчить про те, що соціальна сфера України 

знаходиться на інноваційному шляху розвитку, який в перспективі здатен максимально 

наблизити нашу країну до соціальних стандартів Європи. Україна потребує глобальних 

інновацій у соціальній сфері для того щоб зайняти своє місце серед європейських 

держав з громадянським суспільством. У зв’язку з цим слід поглиблювати співпрацю з 

міжнародними організаціями, активно використовувати здобутки такої співпраці на 

державному рівні, накопичувати позитивний досвід і більш активно реалізувати 

впровадження інновацій у розвиток високих технологій України. 

Розвиток і широке використання новітніх технологій у промисловості та інших 

сферах життя виведе Україну в лідери світової економіки, створить високотехнологічні 

робочі місця і допоможе припинити відтік вітчизняного інтелекту за кордон.  

Громадяни все більше усвідомлюють, що соціальне становище й добробут 

кожного визначають знання, вміння, досвід, інтелектуальний потенціал, а соціальними 

цінностями стають поняття справедливості, соціальної відповідальності, колективної 

солідарності, соціальний капітал, економічна культура бізнесу. Водночас із 

позитивними проявами існують негативні тенденції розвитку соціальних процесів: 

вимушене безробіття, бідність, майнове розшарування, загрозлива диференціація 

доходів, обмеження для певних категорій населення у доступі до суспільних благ, прав 

володіння, користування й розпорядження об’єктами власності, корупція, тіньові 

економічні відносини, неефективна система соціального захисту тощо [2]. 

Слід наголосити, що принципово важливим при формуванні інноваційної полі-

тики соціального спрямування є вибір головного вектора її руху або моделі, яка зале-

жить від нерівномірності соціально-економічного розвитку в державі та її науково-

технологічної бази. 
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ФІНАНСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

НАУКОМІСТКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Чернова Л.С. 

Національний університет кораблебудування імені адмірала Макарова 

The article studies the high-tech enterprise innovation fields that determine the 

innovative development ability. An example of the financing system of investment activity is 

suggested. The investment activity plays a key role in creating a competitive sector of 

innovative activity. Full management of innovation activity is not possible without a studied 

investment policy and provision of required financial support. 

 

Для динамічного розвитку економіки країни, необхідно постійно вкладати будь-

які засоби, щоб отримувати прибуток. Системно оновлювати виробничі фонди 

экономіки і на цій основі випускати конкурентоспроможну продукцію – є 

основоположний постулат і неодмінна вимога розвитку підприємств. 

До числа елементів, які визначають характер і якість інноваційної діяльності 

промислового наукомісткого підприємства належать наступні сфери: наукова, науково-

технічна, освітня, інвестиційна, сфера управління, сфера виробництва інновацій, сфера 

споживання нововведень. Саме ці сектори визначають здатність до інноваційного 

розвитку і обумовлюють формування відповідних пропорцій, зокрема, ресурсних, що 

відображають можливості реалізації інноваційного розвитку підприємства. 

До інноваційної діяльності наукомісткого промислового підприємства відносяться:  

− виконання науково-дослідних, дослідно-конструкторських або технологічних 

робіт зі створення інноваційного продукту;  

− комплексне науково-технологічне, індикативне планування та цільове 

програмування, організація та нормативно-правове забезпечення робіт зі створення 

інноваційного продукту;  

− технологічне переоснащення та підготовка виробництва для випуску 

інноваційного продукту (технології);  

− проведення випробувань та освоєння споживачем інноваційного продукту;  

− управління процесами комерціалізації технологій; 

− діяльність з просування інноваційного продукту на внутрішній і світовий 

ринки, включаючи правовий захист результатів інтелектуальної діяльності, 

використаних в продукті;  



 

209 

− передача або придбання прав на об'єкти інтелектуальної власності, 

включаючи їх залучення в цивільно-правовий обіг;  

− створення та розвиток інноваційної інфраструктури;  

−  експертиза, консультаційні, інформаційні, юридичні та інші послуги 

(включаючи організацію фінансування інноваційної діяльності) зі створення та 

реалізації нового удосконаленого продукту. 

Важливу роль у створенні конкурентоспроможного сектора інноваційної діяль-

ності грає формування системи фінансування інноваційної діяльності підприємства на 

регулярній основі. Розглянемо приблизний склад такої системи на рис.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рисунок 1 – Система фінансування інноваційної діяльності 

 

Об'єктом фінансування в системі виступає інноваційна діяльність підприємства. 

Суб'єкт фінансування - це апарат управління інноваційно-активної організації, що 

реалізує процес фінансування.  

Метод фінансування являє собою організаційну структуру джерел фінансування 

(самофінансування, акціонерна, лізингова та ін.), Тобто способи мобілізації та 

розміщення фінансових ресурсів. До методів фінансування відносяться: 

самофінансування; позикове; бюджетне; акціонерне; лізингове; змішане. Джерело 

фінансування - це ресурсна база - конкретна форма фінансування діяльності організації 

(наприклад, кредит конкретного банку на певних умовах). Прийнята класифікація 

джерел за такими групами: власні кошти; позикові кошти; залучені кошти; бюджетне 

фінансування. Система фінансування також визначається організаційно-правовими, 

галузевими параметрами, в рамках яких здійснюється фінансування. 
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АВТОМАТИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА ЭФФЕКТИВНОГО РАСПРЕДЕЛЕНИЯ 

ДЕНЕЖНЫХ ПОТОКОВ НА ПРЕДПРИЯТИИ 

Чеченец Д. А. 

ПАО «Харьковгаз» 

Many managers ignore the statement of cash flows and focus more convenient for 

visual perception statements - balance sheet and report on profits and losses. But it is 

analyzing the statement of cash flows of the company, you can answer the rhetorical 

question, why is the profit a company has, and the money is not. On the approaches to the 

analysis of information about the cash flows of the company and the methods of managing 

them says this. 

 

Методы оценки эффективности работы компании интересуют каждого, кто 

связан с компанией различного рода отношениями. Топ-менеджеры хотят знать, 

достаточно ли денежных средств, заработанных предприятием для успешного 

финансирования их стратегии. Собственники хотят знать, достаточно ли предприятие 

зарабатывает денежных средств, чтобы выплачивать дивиденды. Поставщики хотят 

знать, достаточно ли у их покупателей денежных средств, чтобы оплатить их 

требования. Инвесторы хотят оценить будущий потенциал роста компании. Работники 

заинтересованы в жизнеспособности их работодателей, выраженной в способности 

финансировать свою деятельность.  

Ответы на эти и другие вопросы заинтересованные пользователи финансовой 

отчетности пытаются найти при помощи методов анализа финансово-хозяйственной 

деятельности компании. И здесь, как говорится, от классики до модерна, от анализа 

финансовой отчетности по прибыли до сбалансированной системы показателей, все 

зависит от «искусства» неискушенного пользователя интерпретировать полученные 

арифметические данные.  Прибыль на бумаге – это мнение, а деньги на руках – факты. 

Понять причину, по которой мнение может не совпадать с фактами, когда прибыль у 

компании есть, а денег – нет, может владеющий «искусством» интерпретировать данные. 

Одним из важнейших факторов, определяющих эффективность ведения бизнеса 

для предприятия, является возможность управлять своей платежеспособностью. 

Основным инструментом управления денежными средствами служит система 

управленческого учета и бюджетирования. Денежный поток контролируется в 

бюджетировании с помощью Бюджета движения денежных средств. 
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Под бюджетом движения денежных средств (БДДС) понимают бюджет (план) 

движения расчетного счета и наличных денежных средств в кассе предприятия или его 

структурного подразделения, отражающий все прогнозируемые поступления и снятия 

денежных средств в результате хозяйственной деятельности предприятия [1]. 

Для эффективного ведения бизнеса предприятию в настоящем и будущем 

необходимо иметь положительный баланс денежных средств. Именно поэтому БДДС 

отводится главенствующее место в системе бюджетирования. Как отмечает В. Хруцкий 

"в бизнесе есть только одна непоправимая ошибка остаться без денежных средств на 

расчетном счете или на том счете, с которого можно финансировать текущие операции 

и инвестиционные проекты" [1] . 

БДДС составляют как с целью обеспечения постоянного наличия денежных 

средств, направляемых на исполнение обязательств предприятия, так и для 

эффективного использования избытка этих средств [2] . Следовательно, в БДДС 

должны быть предусмотрены меры против так называемых "кассовых разрывов", т.е. 

ситуаций, связанных с нехваткой наличных денежных средств для текущих выплат (в 

качестве мер могут быть банковские кредиты, выпуск акций или иное привлечение 

денежных средств). Временно свободные денежные средства могут направляться, 

например, в инвестиционные проекты, банковский вклад под процент и т.д. 

Таким образом, БДДС должен обеспечивать наличие оптимального ежедневного 

остатка (конечного сальдо) денежных средств на протяжении всего периода планирования. 

Традиционная методика формирования расходной части Бюджета движения 

денежных средств, например, описанная в работах К. Щиборща [3] или В. Хруцкого [1] 

позволяет формировать бюджет движения денежных средств на период от нескольких 

месяцев до года, однако не всегда подходит для нужд оперативного (краткосрочного) 

планирования сроком до 1 месяца. 

Ключевая особенность предлагаемого алгоритма формирования БДДС на 

краткосрочный период заключается в том, что, в первую очередь, проводятся анализ 

текущей потребности подразделений и сложившейся к концу периода структуры 

платежей по договорным взаимоотношениям. Только после этого сверяются 

заложенные в БДР и инвестиционный бюджет доходы и расходы с потребностями по 

текущему движению денежных средств. Результатом такой сверки может быть как 

корректировка БДДС, так и изменение инвестиционного бюджета.  

Денежные средства являются наиболее дефицитным ресурсом в транзитивной 

экономике, и успех предприятия (корпорации) во многом определяется способностью 
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его руководства мобилизовать и эффективно использовать денежные средства. Оно 

охватывает ключевые направления деятельности предприятия, включая управление 

внеоборотными и оборотными активами, собственным и заемным капиталом. 

На сегодняшний день довольно актуальной проблемой является процесс 

распределения денежных средств с наибольшей эффективностью. Сложность процесса 

распределения и перераспределения денежных средств заключается в том, что: 

- имеется достаточно большое количество альтернатив и критериев, 

- возможно использование исключительно порядковой шкалы с вербальными 

критериями, 

- оценки альтернатив могут быть получены только от людей, 

- правило принятия решений должно быть выработано до появления реально 

сравниваемых объектов. 

Для решения подобных задач ранее был разработан метод ЗАПРОС (ЗАмкнутые 

ПРоцедуры у Опорных Ситуаций) – первый из методов вербального анализа 

решений [4]. Перед ЛПР в данном случае выступают следующие альтернативы 

распределения денежного потока на погашение: 

- прямых материальных затрат, 

- общепроизводственных постоянных расходов, 

- общепроизводственных переменных расходов, 

- административных затрат,  

- затрат на сбыт, 

- финансовых затрат,  

- затрат от участия в капитале, 

- чрезвычайных затрат, 

- других затрат. 

Критерием оценки каждой альтернативы являются сроки, в которые необходимо 

погасить данные затраты. В процессе оценки ЛПР предлагается на выбор  

2 альтернативы, из которых он выбирает лучшую. Автоматически в это время все 

альтернативы хуже худшей отмечаются как альтернативы хуже лучшей. После этого 

лучшая альтернатива ухудшается и опять производится сравнение. В результате всех 

произведенных опросов ЛПР формируется единая порядковая шкала (ЕПШ) всех 

альтернатив, которая является непротиворечивой и служит для решения вопросов по 

распределению и перераспределению денежных поступлений с наибольшей 

эффективностью исходя из логики ЛПР. 
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Стоит отметить, что экспертные оценки могут быть довольно субъективны, 

однако они являются наиболее адекватной основой для принятия стратегических 

решений на будущие периоды. Для более гибкой стратегии управления денежными 

средствами следует брать большую временную градацию при выборе критериев для 

альтернатив. Выработанная единожды стратегия для компании может применятся 

долгие годы без особых изменений. При этом процесс управления денежными 

потоками сводится к календарному мониторингу кредиторской задолженности и 

оценки влияния внешних факторов на деятельность предприятия. 
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МЕТОДОЛОГІЯ ВИЗНАЧЕННЯ ОПТИМАЛЬНОЇ ВАРТОСТІ РЕСУРСІВ 

ПРИ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЕКТІВ РЕКОНСТРУКЦІЇ ІНЖЕНЕРНИХ КОМУНІКАЦІЙ 

Чуб О.І.1 Новожилова М.В.2 Чуб І.А.3 

1Харківський національний університет радіоелектроніки 
2Харківський національний університет будівництва та архітектури 

3Національний університет цивільного захисту України 

The analysis of existent mathematical models and solution methods in the resource 

planning field has been presented. The optimization model which formalizes planning works 

for repair-build enterprises within region housing-and-municipal complex is given taking into 

account strong restrictions on available recourses. The tools of optimization geometric design 

theory have been applied. In the model every work is presented as a geometric object of 

difficult spatial form namely аs a compound parallelepiped. 

 

Динамічні задачі оптимального планування й розподілу обмежених ресурсів як у 

детермінованій постановці, так і з урахуванням певних видів невизначеності поведінки 

зовнішнього середовища, особливо актуальні в організації діяльності комунальних 

підприємств, котрі можна віднести до типу ресурсоорієнтованих [1].  

Метою роботи є економіко-математичне моделювання та побудова методу 

розв'язання багатокритеріальної задачі управління ресурсами. 

Розглянемо постановку оптимізаційної задачі розподілу декількох ресурсів 

проекту як задачі оптимального розміщення.  

Представимо деякий проект A як скінчену множину робіт (операцій) A = { jA }, 

j=1,2,…,N,  де N – загальна кількість робіт. Тривалість кожної роботи Aj дорівнює dj. 

Для виконання роботи Aj у загальному випадку потрібно M видів поновлюваних 

ресурсів. Позначимо кількість ресурсу k, що використовується в кожний момент часу 

виконання роботи Aj, через rjk. Таким чином, кортеж Rj = {rj1,…,rjM} представляє обсяг 

ресурсів, необхідних у кожний момент часу виконання роботи Aj  у цілому.  

Будемо далі вважати, що 1-й ресурс величини rj1 моделює фінанси, інші ресурси 

(у кількості rj2,….,rjm ) – це різні типи обладнання.  

Таким чином, кожна робота Aj, розглянута в (M+1)-вимірному просторі ресурсів, 

графічно може бути представлена як (M+1)-вимірна точкова множина із кусково-

постійною границею – гіперпаралелепіпед  Aj – у подальшому об’єкт, причому 

множина необхідних для роботи Aj ресурсів з урахуванням часу її виконання має 
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вигляд mj = {dj, rj1,…,rjM} і визначає розміри графічної моделі Aj. Розміщення Aj, 

j=1,2,…, N, у просторі ресурсів визначається вектором (xj1, xj2,…, xj(M+1)) пов'язаним з 

деякою вершиною об’єкту Aj. 

Нехай також у кожний момент часу на проект A в межах горизонту планування 

T* виділені фінансові ресурси *
1R  та множина { *

2R ,…, *
MR } необхідних видів 

обладнання. Ці величини { *
1R *

2R ,…, *
MR } формують область розміщення Ω у 

просторі ресурсів.  

З кожною роботою Aj пов’язані початкова та кінцева події, що визначають 

моменти її початку та закінчення.  

Важливою характеристикою проекту як такого є наявність часткового 

упорядкування на множині робіт. Відношення упорядкування задаються за допомогою 

мережевої моделі як ациклічного орієнтованого графу. 

Задача розглядається в тривимірному просторі. Осі координат відповідають 

певним типам ресурсів (рис. 1). Час T виміряється в періодах, необхідна кількість 

фінансового ресурсу – у грошових одиницях, співвіднесених з обраним масштабом  

по часовій осі. 

Як показано на рис. 1., робота A1 не використовує 3-й ресурс, отже розміри 

відповідного графічного об’єкта A1  визначаються як m1 = (d1,r11,0) і об'єкт A1 

трансформується в прямокутник. 

 

  

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Розміщення робіт у просторі ресурсів: а) розміщення з  

урахуванням пріоритетності фінансових ресурсів; б) розміщення з  

урахуванням пріоритетності обладнання. 

 

Необхідно розмістити набір об’єктів  Aj, j = 1,2, .. N, без взаємних перетинів у 

області розміщення Ω з метою мінімізації загального об’єму області. З точки зору 
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задачі планування ресурсів проекту це означає найбільш ефективне використання 

ресурсів при мінімальному терміні виконання проекту. Умови розміщення об'єкта Aj в 

області Ω (Aj  ⊂ Ω) означають виконання даної роботи в межах проекту А.  

Задача за постановкою є багатокритеріальною. Загальна методика розв’язання 

багатокритеріальних задач заснована на зведенні задачі в багатокритеріальній 

постановці до однокритеріальної/набору однокритеріальних або до побудови 

узагальненого критерію, що враховує всі часткові критерії з деякими ваговими 

коефіцієнтами. У даній роботі використовується перший підхід як концептуально 

близький ідеології, прийнятої в теорії планування ресурсів проекту [2-4].  
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УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНИМ РОЗВИТКОМ  

МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Шейко І.А., Коюда П.М. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

Methodical approach of  management of innovation activity (IA) of engineering 

enterprise, based on “innovation piramide” have been described. Recommended 

methodological approach for evaluating the enterprise IA efficiency is based on taking into 

account of innovation expenditures, product range upgrade, innovative activity, the structure 

of IA sources of funds, ratio of results and costs for IA. 

 

В умовах ринкової економіки функціонування та розвиток промислових 

підприємств багато в чому обумовлені ефективною роботою їх інноваційного 

механізму, а також ефективністю реалізованих їм нововведень. Аналіз господарської 

практики свідчить про те, що значення інноваційної діяльності для промислових 

підприємств у сучасних умовах постійно зростає. Тим часом статистичні дані 

останнього років підтверджують той факт, що промислові підприємства зазнають 

серйозну кризу в інноваційній сфері, і якщо не вживати активних заходів для його 

подолання як з боку держави, так і з боку керівництва промислових підприємств, то 

несприятливі наслідки в найближчому майбутньому будуть ще більш значними. 

Машинобудівна галузь як потужний сектор промисловості України об’єднує 

11073 підприємств, з яких 1,2%  (136) великих, 15,8% (1750) середніх та  83,0% (9187) 

малих, однак більшість цих підприємств знаходяться у скрутному стані і постійно 

перебувають у пошуках нових ринків збуту  [22, с. 22]. Машинобудування базується на 

використанні досягнень практично усіх галузей (хімічна промисловість, 

металообробка, енергетична галузь та ін.), воно є основою промисловості і відіграє 

вирішальну роль у реалізації досягнень науково-технічного прогресу в усіх сферах 

господарства.  Необхідність розвитку машинобудування з випереджаючими темпами 

по відношенню до інших галузей та промисловості в цілому обумовлюється  саме 

створенням нової техніки  і технології, що забезпечує підвищення техніко-економічних 

показників  соціально-економічного розвитку підприємства, галузі, регіонів та країни в 

цілому. За період 2006-2013 рр. обсяг реалізації продукції машинобудування зріс майже 

удвічі, проте тільки у 2011 р. галузь перевищила докризові обсяги (2008 р.).  

Успіх інноваційної діяльності підприємства та її результативність у значній мірі 

залежить від систематизації та обґрунтування підготовки й проведення конкретних 

http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=4001477_1_2
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робіт, які цілеспрямовані на впровадження інноваційних розробок. На основі 

досліджень та практичного досвіду професор Гарвардської школи бізнесу Р. М. Кантер 

запропонувала до використання «інноваційну піраміду» як інструменту стратегічного 

розвитку на основі інновацій [3]. Цей підхід отримав відповідну підтримку вчених та 

фахівців, і тому нами рекомендується до використання  саме «інноваційна піраміда», 

яка досить чітко виокремлює три взаємопов’язані та взаємообумовлені  основні етапи 

інноваційної діяльності підприємства:  

1) формування банку усіх  інноваційних можливостей;  

2) оцінка економічної ефективності інноваційних можливостей підприємства;  

3) впровадження у виробництво відібраних інноваційних проектів та дифузія 

інновацій (рис. 1).  

 
Рисунок 1. Алгоритм відбору інноваційних проектів підприємства для  

їх впровадження на базі «інноваційної піраміди» 
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На основі адаптованої «інноваційної піраміди» до умов функціонування й 

розвитку промислового підприємства в умовах жорсткої конкуренції ринкового 

середовища вибудувані етапи виконання робіт щодо ІД підприємства з урахуванням 

сучасного стану внутрішнього і зовнішнього оточення. На основі сформованого банку 

інноваційних можливостей підприємства здійснюється відбір (аналіз-спостережня-

перспектива) інноваційних проектів (фокус-група) та їх впровадження (згідно 

проведеної підготовчої роботи). Цей підхід пропонується до використання  через 

фільтрацію інноваційних можливостей конкретного підприємства та логічного, 

послідовного і обґрунтованого вибору інноваційних проектів на основі економічної 

ефективності їх впровадження та обраної схеми фінансування. Запропонована 

послідовність проведення відбору інноваційних проектів підприємства рекомендується 

для використання машинобудівними підприємствами, які потребують відповідну базу 

даних як власних інноваційних можливостей, так і зовнішніх інноваційних розробок 

(регіон, галузь, країни та за її межами). Таким чином, усі потенційно можливі 

інноваційні бізнес-ідеї проходять через фільтрацію та здійснюється відбір інноваційних 

проектів для впровадження (рис. 1). 

Практичне використання узагальнених підходів на основі запропонованої 

«інноваційної піраміди» дозволить більш раціонально та оптимально здійснювати 

фільтрацію інноваційних можливостей (потенційних інноваційних проектів до 

впровадження) кожного окремого машинобудівного підприємства та логічно й 

послідовно здійснювати обґрунтований відбір інноваційних проектів на основі 

економічної ефективності їх впровадження при здійсненні інноваційної діяльності. 

Оцінка ефективності інноваційної діяльності підприємства у результаті 

впровадження інноваційних проектів на основі інноваційної програми є однією з 

важливих функцій управління підприємством. Для обґрунтованої оцінки  інноваційної 

діяльності промислового підприємства і насамперед у машинобудівний галузі у 

попередніх розділах на основі дослідження теоретично-практичного аспекту 

ефективності ІД були відібрані основні напрями оцінки (рівень інноваційних витрат; 

оновлення номенклатури продукції; інноваційна активність підприємства; структура 

джерел фінансування інноваційної діяльності; співвідношення результатів і витрат на 

інноваційну діяльність), які на нашу думку, дозволять забезпечити об’єктивність оцінки 

ефективності впровадження інновацій на підприємстві.  

Проведена оцінка семи машинобудівних підприємств Харківщини за 2004– 

2011 рр. дозволила виявити основні резерви підвищення ефективності інноваційної 
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діяльності. Так, зростання обсягів інноваційних витрат спостерігалося на трьох 

підприємствах (Державне НВП «Об’єднання Комунар», ПуАТ «Харківхолодмаш»,  

ТОВ «Харківський завод підйомно-транспортного устаткування»). Із семи тільки три 

підприємства оновлювали номенклатуру (асортимент) продукції (ВАТ «Турбоатом», 

Державне підприємство ХМЗ «ФЕД», ПуАТ «Харківський верстатобудівний завод 

(Харверст Інноваційна активність практично на усіх аналізованих підприємствах не 

стала визначальним у інноваційній діяльності, за винятком ВАТ «Турбоатом». В цілому 

було виявлено, що ВАТ «Турбоатом», «ТОВ «Харківський завод підйомно-

транспортного устаткування» та Державне підприємство ХМЗ «ФЕД» в основному 

ефективно впроваджують як власні, так і придбані інноваційні розробки. Аналіз 

результатів оцінки ефективності дозволив визначити, що для усіх машинобудівних 

підприємств характерно: основне джерело інвестування ІД – це власні кошти; 

необхідність впровадження ресурсозберігаючих і маловідходних технологій; низька 

активність щодо пошуку інвесторів (особливо вітчизняних). 

На основі динаміки зміни інтегральних (за напрямами оцінки) та узагальнених 

показників ефективності ІД по семи підприємствах та аналізу тенденції змін часткових 

показників було виокремлено недоліки та переваги по кожному із семи 

машинобудівних підприємств. І це дозволило виділити пріоритетні завдання 

конкретного підприємства щодо активізації ІД на перспективу на основі потенційних 

можливостей машинобудівних підприємств та необхідності впровадження комплексу 

заходів щодо удосконалення ІД за рахунок оновлення номенклатури, підвищення 

інноваційної активності, забезпечення необхідного рівня фінансування. 

 

Література 

1. Барташевська Ю.М. Розвиток машинобудування України: стан, проблеми, 

перспективи / Ю.М.Барташевська // Європейський вектор економічного розвитку. – 

2010. – №1 (8) – С. 19–25 

2. Державна служба статистики України. Офіційний веб-сайт [Електроний 

ресурс] / Режим доступа: \www/URL: http://www.ukrstat.gov.ua 

3. Kanter, Rosabeth Moss. "Innovation: The Classic Traps." // Harvard Business 

Review 84, № 11 (November 2006) 

 

http://www.ukrstat.gov.ua/


 

222 

ВИДИ ІНВЕСТИЦІЙНИХ СТРАТЕГІЙ В ІННОВАЦІЇ 

Яблонська-Агу Н.Л. 

Національний технічний університет «Харківський політехнічний інститут» 

To the article the specified determination of investment strategies, systematized list of 

factors of influence, is drivenon the process of their forming. Classification of investment 

strategies, that is specified after classification by the signs of investing of innovative activity 

of enterprises, is offered. The use of the specified classification in the process of strategic 

management will allow to the industrial enterprises to activate investment activity taking into 

account realities of present time. 

 

Основним інструментом, за допомогою якого забезпечується узгоджене 

цілеспрямоване функціонування і розвиток підприємства та всіх його підрозділів, є 

набір стратегічних альтернатив, який відповідає головним напрямам життєдіяльності 

підприємств. Важливою складовою стратегічного набору є фінансові функціональні 

стратегії. Вони конкретизують обрану траєкторію руху суб’єкту господарювання 

відповідно до основних напрямків діяльності, забезпечуючи процес реалізації 

загальних і конкурентних стратегій ресурсами і сприяють їх досяжності. Виключність 

фінансових стратегій полягає в тому, що саме через показники своєї реалізації вони 

відбивають результати всіх видів діяльності підприємства, збалансовують ресурсне 

забезпечення функцій, цілей і їхню підпорядкованість досягненню генеральної мети 

розвитку, а також місії підприємства. В той же час грошові (і матеріальні) ресурси є 

джерелом для формування і реалізації інших функціональних стратегій, тому що 

фінанси виступають одним з важливих обмежень щодо масштабів і напрямків 

діяльності суб’єкта господарювання. Фінансові стратегії доцільно розглядати з двох 

позицій: використання коштів для функціонування підприємства та їх вкладання у його 

подальший розвиток і забезпечення конкурентоспроможності у перспективі. Якщо 

перший напрямок являється суто фінансовим, то другий – інвестиційним. В широко 

розповсюдженій науковій літературі таку позицію підтримують не всі вчені, тому 

актуальною стає об’єктивна необхідність в уточненні тлумачення та видів 

інвестиційних стратегій і рекомендацій до процесу їх формування. 

На основі результатів дослідження отримано наукові висновки щодо аналізу 

понять стратегічного управління інвестиційною діяльністю. Як довели його результати, 

проблемі дослідження складових, видів і етапів розробки інвестиційних стратегій 

приділяли увагу відомі вчені-економісти, переважна більшість яких під інвестиційною 
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стратегією розуміють дії з визначення довгострокових цілей інвестиційної діяльності і 

найбільш ефективних шляхів їх досягнення. Проведений аналіз дефініції «інвестиційна 

стратегія» дозволяє виділити властиві їй риси: орієнтацію на довгостроковий період; 

цілеспрямованість, що припускає формування системи цілей інвестування 

життєдіяльності суб’єкта господарювання, від досягнення яких залежить його успішне 

функціонування; органічний взаємозв'язок і підпорядкованість цілей спрямованості 

загальної та конкурентних стратегії розвитку; збалансованість інвестиційних заходів за 

кожною окремою функцією управління і залежність від виду інвестора.  

Переважна більшість учених і практиків розглядає інвестиційні стратегії з 

комерційних позицій, ігноруючи той факт, що успішне функціонування і розвиток 

підприємства ґрунтується на узгодженні інтересів суб’єктів його внутрішнього і 

зовнішнього середовища, які мають як економічне, так і соціальне підґрунтя. 

Враховуючи це положення, інвестиційна стратегія повинна враховувати не тільки 

пріоритети виробничої діяльності, але й соціальні питання. Тому її визначення та 

тлумачення як самостійної економічної категорії повинне розкривати соціально-

економічний зміст і роль, яку вона виконує в процесі стратегічного управління 

відповідно до сучасних тенденцій гуманізації та соціалізації економічних відносин.  

Другою особливістю інвестиційних стратегій є те, що в якості предмета 

вкладень, згідно з існуючим законодавством, можуть використовуватися не тільки 

фінансові, але й інші види економічних ресурсів, а саме: матеріальні, трудові й майнові 

права. Згідно з цими двома положеннями, інвестиційну стратегію в інновації, що має 

специфічні характеристики, доцільно розглядами у широкому та вузькому розумінні.  

У широкому вона повинна надавати можливість визначати об’єкти вкладання 

коштів виробничого і невиробничого характеру, тобто соціального і економічного, на 

основі використання всіх видів економічних ресурсів підприємства: фінансового, 

фізичного, людського капіталів з переважанням інтелектуально-інноваційного, як 

провідного в сучасних умовах господарювання. У вузькому розумінні, інвестиційну 

стратегію можливо розглядати з огляду на особливості використання власних, 

залучених та позикових фінансових ресурсів суб’єкта господарювання для досягнення 

його підприємницьких цілей ведення бізнесу для надбання конкурентних переваг за 

рахунок інвестування у нові бізнес-пропозиції. Цим вимогам найбільш повно 

відповідає запропоноване тлумачення інвестиційної стратегії в інновації як 

стратегічного напряму життєдіяльності підприємства щодо визначення найбільш 

привабливого об’єкта інвестування, який забезпечить отримання очікуваної 
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ефективності від вкладання коштів, та конкурентні переваги щодо впровадження 

інновацій. Наведене визначення інвестиційної стратегії має як економічне, так і 

соціальне спрямування, крім того, об’єднує функціональну ознаку інвестиційної 

стратегії в інновації з конкурентною. Саме цим відрізняється інвестиційна стратегій в 

цілому від стратегії інвестування в інновації.  

Щодо систематизації інвестиційних стратегій, в основному вона ґрунтується на 

факторах впливу на процес інвестування таких ознаках: загальна стратегічна 

спрямованість, бінарність управлінського рішення про вкладання капіталу, темпи та 

обсяги вкладання, належність об’єкту вкладання до середовища життєдіяльності 

підприємства, мета, цільовий об’єкт, конкурентна і функціональна спрямованість, 

головна мета вкладання капіталу, приналежність об’єкту до середовища 

життєдіяльності, термін, незмінність умов реалізації, галузева і територіальна 

спрямованість. Проте специфічними рисами інвестування в інновації є: привабливість 

об’єкта, щодо дозволяє запропонувати використання інвестиційних стратегій у високо-, 

середньо і низько привабливі об’єкти, якими можуть бути як підприємства, так і 

проекти; новизна очікуваного результату, що визначає запровадження інвестиційних 

стратегій імітаційного та мутаційного виду, а також конкурентна пере важність, що 

відповідає класифікаційній ознаці «забезпечення конкурентних переваг», за якою 

можливо виділити інвестиційні стратегії, що не забезпечують або забезпечують 

надбання конкурентних переваг, які можуть проявлятися на макро-, мезо- та 

мікроекономічному рівні та бути значними (лідируючими) або незначними 

(повторюючими), крім того, забезпечувати конкурентні переваги на різний період часу 

(довготривалі, короткотривалі).     

Тому остаточне рішення про формування і вибір певного стратегічного набору 

альтернатив інвестування лишається за менеджерами і власниками, які можуть діяти не 

тільки раціонально, керуючись формалізованими оцінками, але й відносно раціонально, 

або навіть ірраціонально, ґрунтуючи свої рішення на інтуїції, бажанні задовольнити 

вторинні потреби, тобто на емоціональних вчинках. Тому, уточнена класифікація 

інвестиційних стратегій в інновації є об’єктивним обґрунтованим інструментом для 

прийняття суб’єктивних управлінських рішень, активну роль у використанні якого 

відіграє суб’єкт процесу стратегічного управління. Викладені пропозиції є підґрунтям 

для визначення послідовності процедур процесу формування інвестиційних стратегій з 

метою підвищення загального рівня ефективності процесу інвестування.  
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ВИЗНАЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

Ястремська О.М., Ястремська О.О. 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

In the article investigational essence of concept of investment attractiveness of 

industrial enterprise. Certainly, that it depends on consisting of financial, financial, labour and 

informative resources of enterprise of internal environment. Expedience of account of 

regional and of a particular branch factors of external environment is well-proven on 

determination of investment attractiveness of enterprises. In quality methods it is suggested to 

use factor, cross-correlation and regressive analyses. 

 

Проблемі дослідження інвестиційної привабливості суб’єктів господарювання 

присвячено значну кількість публікацій. Об’єднує їх те, що більшість з них пропонує 

визначати її на основі аналізу факторів внутрішнього і зовнішнього середовища.  

До внутрішнього переважна більшість відносить фінансову складову, а до зовнішнього 

– дію макро- і мезоекономічних факторів, щодо методів – дослідники в основному 

пропонують використовувати економіко-статистичні та експертні методи. Наукова 

дискусія в основному розгортається з приводу складових та показників визначення 

інвестиційної привабливості об’єктів капіталовкладень, яку доцільно визначати за 

етапами у послідовності аналізу факторів, що створюють привабливе поле дії на макро-

, мезоекономічному рівні (за галузевим і регіональним спрямуванням) та безпосередньо 

на мікро-, тобто на підприємстві. Оскільки інвестиційний ринок характеризується 

фрактальністю, певною хаотичністю і невизначеністю, кількісними методами 

дослідження, які дають можливість зробити адекватні соціально-економічній ситуації 

висновки, є багатовимірний факторний і кореляційно-регресійний аналіз інвестиційної 

ситуації на макро- і мезо- рівнях, який необхідно доповнити методами регресійного 

аналізу, реалізованого за допомогою генетичних алгоритмів, та нейронних мереж на 

мікроекономічному рівні. Необхідність їх сполучення пояснюється тим, що із 

поглибленням досліджень, кількість факторів, які діють на об’єкт і суб’єкт 

інвестиційної діяльності збільшується, тобто чим на більш низькому таксономічному 

рівні знаходиться суб’єкт господарювання, тим більша кількість факторів впливає на 

процеси його життєдіяльності. Так, на функціонування підприємства, що знаходиться 

на мікрорівні, окрім факторів мікрорівневого оточення та внутрішнього середовища, 

діють мезо- (галузеві та регіональні) та макроекономічні фактори. Це збільшує 

імовірність їх хаотичної поведінки, посилює прояв детермінованої хаотичності у їх 
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життєдіяльності та впливає на траєкторію функціонування і розвитку.  

Але використовувати тільки методи нелінійної динаміки для аналізу бізнес-процесів,  

а саме процесів капіталовкладень, що протікають на підприємстві, не є можливим і 

доцільним, оскільки певні соціально-економічні тенденції інвестування, особливо 

реального, характеризуються усталеністю. Такої думки дотримуються також Е.Петерс, 

який підтверджує існування практики управління реальними активами у зарубіжних 

компаніях за допомогою перелічених методів. Він доводить, що "ніхто з прихильників 

теорії хаосу не використовував її для формування своєї інвестиційної стратегії, 

оскільки вона не може допомогти у безпосередньому прогнозуванні ринків, а тільки 

сприяє їх розумінню...технологія ринкових досліджень являє собою сполучення 

стандартних лінійних методів, нечіткої логіки, нейронних мереж або генетичних 

алгоритмів" [1, c.247 – 249]. Як довели результати попередніх досліджень, інвестиційну 

привабливість підприємств доцільно визначати із застосуванням методів 

багатовимірного факторного аналізу для виявлення загальних явних та прихованих 

тенденцій у їх використанні на першому етапі і регресійного аналізу, що базується на 

генетичному алгоритмі на другому. Такий поетапний аналіз одночасно дозволить 

виявити і врахувати як стійкі, так і мінливі тенденції використання економічних 

ресурсів, що відповідає особливостям швидкомінливого зовнішнього 

підприємницького мікрорівневого середовища. Система показників, яку необхідно 

використовувати в процесі визначення інвестиційної привабливості суб’єктів 

господарювання для довгострокових вкладень, повинна характеризувати всі види 

економічних ресурсів підприємства: фінансові; матеріальні, трудові; для 

короткострокових можливо обмежитися тільки фінансовими. Доцільність визначення 

інвестиційної привабливості з позицій комплексного аналізу використання ресурсів 

доведена результатами проведених досліджень на модельному рівні.  

Особливої актуальності для забезпечення інвестиційної привабливості набуває 

застосування в інвестиційній діяльності сучасних інформаційних технологій у вигляді 

бренд-сайтів, коли підприємство повинно шукати інвестиційні ресурси, вигідних 

партнерів, ефективні проекти для вкладання коштів. В цьому випадку бренд-сайти 

дозволять спростити пошук і передачу інформаційних повідомлень завдяки 

використанню традиційних та віртуальних брендів у глобальних і локальних мережах.  
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